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DIARIES, BOUND REPORTS, PHOTOGRAPH ALBUMS, EPHEMERA 

1. PHOTOGRAPH ALBUM OF LT.CMR. FELSOM CLAYSON 
ATKINSON, TECHNICAL ADVISOR TO THE IMPERIAL 
JAPANESE AIR SERVICE C.1921/1922. 

Highly important Photograph Album providing a record of Atkinson’s 
work with the Imperial Japanese Naval Air Service in 1921 & 1922. 
(Atkinson after distinguished service with the RNAS in World War One 
was sent to Japan as part of a group with Lord Sempill to give help to 
the fledgling Japanese Naval Air Force. The irony of such a mission 
was only apparent in hindsight as at the time Japan was a recent ally!) 

One of the features of this album is the quality and interest of the 
images.  Some were clearly taken to record the experience of living in 
Japan in the early 1920’s with pictures of scenic locations and national 
dress etc. The majority relate to the work with the Japanese and show a 
wide range of aircraft, some acquired from overseas, others clearly of 
local manufacture. The clarity of these images is outstanding and serial 
numbers and insignia can be clearly identified, some show both 
Japanese and British working on the aircraft, one shows the inevitable 
accident, others aerodrome facilities (including aerial views) and use of 
a parachute etc. 

Of particular interest are the group photographs of British Officers 
wearing in one photograph their British medals and in another their 
Japanese Order of the Rising Sun, another shows the award ceremony, 
flanked by Japanese ratings. 

Clearly the visitors enjoyed a excellent rapport with their Japanese 
colleagues and two large photographs show British and Japanese Pilots 
and others enjoying a celebratory  Japanese meal sitting and lying on 
the floor with arms round each others shoulders, in a most happy state! 
Another  shows a posed group of Japanese pilots all named on an 
attached sheet and members of the 3rd PFO. 

At the back of the Album is a separate section of  seven photographs 
showing the visit of the Prince of Wales (Edward VII) to Japan, some 
show him engaged in activities (using a punt and a Japanese net) four 
show him with Emperor Hirohito, the Empress and other Japanese 
Army and Naval Officers. 

110 Photographs in all, a number full page, contained in a contemporary 
Japanese laced album.  All in excellent condition.   

See illustrations. 

The Collection £2750.00 

 



2. HIGHLY IMPORTANT ORDERS FOR OPERATION “NEPTUNE” 
INVASION OF NORMANDY. TOP SECRET FORCE “G” ORDERS 
“ONEAST/G” (GOLD AREA) 20 MAY 1944 +UPDATES. COPY NO 
392. TO BE DESTROYED BY FIRE ON COMPLETION OF THE 
OPERATION. ALSO LANDING CRAFT SIGNAL BOOK 1944. 

Large Official “Neptune” Binder containing  Orders for Operation 
Neptune, including Outline of Operation, Objectives, Method of 
Execution, Loading of Forces, Mulberry & Gooseberry, Mines etc., 
with associated appendices, including Assault and reserve forces in 
Gold area, available enemy and Air Forces, coastal defences, signals. 
Issued apparently to Commanding Officer of Landing Craft Tank 878, 
34th Flotilla. 

Over  300pp, tables, maps etc. 

Within these extensive operational orders it maybe appropriate to 
highlight certain sections, namely  the breakdown of the enemy airforce 
lists some 850 aircraft available to support enemy operations in the 
Neptune area ( as events were to show this was a considerable 
overestimate). Also the passwords and success signals for the first days 
are listed, together with a handwritten entry for D-1. Maps of particular 
interest include a landing plan for Gold Beach, together with a large 
updated trace (19th May 1944) believed to be from another report, 
showing the hedgehog and other beach obstacles for Gold.  

Additional contemporary handwritten amendments, corrections and 
notes appear in places throughout the collection, providing some very 
interesting additional information. Also a number of Top Secret 
memoranda are included from the Office of the Naval Commander 
Expeditionary Force between 13th May and 1st June, including details of 
a briefing meeting (on the invasion)to take place “in the Canteen, 105 
Shed, New Docks, Southampton” Note “Sandwiches should be 
brought”! 
In summary a very rare and detailed copy of the Neptune Orders with 
other related paperwork, providing an important source reference for 
perhaps the most important naval landings in history. Contained in 
original printed binder, almost all in very good condition.  
See illustration      £750.00 

 

3. LIEUT. W.J.BAIRD 12th LANCERS. GREAT WAR DIARY & 
PHOTOGRAPH ALBUM. 

Handsome, red leather, large tooled book containing the author’s diary 
entries for 1914/15 rewritten by him in October 1915 Also Baird’s 
photograph album covering the period of the diary and finishing around 
May 1915. 



The diary written in a clear hand and in ink and has some long entries --
-it starts with Baird’s departure from Dublin in October 1915. After 
various stages he eventually gets into the trenches (Kemmel) held by 
the 12th Lancers on November, 19th 1914 “Very cold, snow on the 
ground did not have a wink of sleep, Germans only 70 yards from 
us..9.30 am (20th) Another man shot through the head...died soon after, 
it has effected the man who bandaged him (Stewart)…another man in 
the next trench apparently having had too much rum sallied forth from 
Franks section …man appears dead.. 

Many individuals named and movements described, even went hunting 
with hounds (apparently the author was well known for his hounds in 
Ireland and became Master of Cottesmore after the war) and 
descriptions of the inhabitants and locations are very full. 42pp., in all. 

The accompanying photograph album containing 48 excellent images, 
are all taken in the battle area or close behind it and are all neatly 
captioned. They include Officer groups the inevitable horses being 
taken through their paces etc., and some unusual pictures of the British 
and German lines and a destroyed German machine gun position with 
associated debris dated May 13th (1915).Strict controls on photography 
meant that this was the only time when images of this kind could be 
taken and photographs of this quality are very rare. 

Both items in very good condition.     £575.00 

 

4. SALONIKA DIARY.  A.COOLING, DERBEYSHIRE YEOMANRY 
(2629) EGYPT & SALONIKA NOVEMBER 1915 TO FEBRUARY 
1917. 

Very well written, detailed and closely compiled notebook / diary. A 
contemporary account tracing training etc. in Egypt (and a ruptured 
tonsil) and journey to Salonika by ship and subsequent landing in 
February 1916. The account describes a number of actions against the 
Bulgarian and Turkish enemy, attacks and defence of villages (in 
clearly a more fluid campaign than on the Western Front) with 
casualties on both sides. Also British officers are named and casualties 
noted. The writer provides a fascinating account of a troopers life in this 
distant but important campaign. Like so many other British soldiers 
overseas in WWI, illness proved just as dangerous as the enemy and 
Trooper Cooling is taken seriously ill on at least two occasions. The 
diary ends on February 18th 1917 and it is reasonable to suppose that the 
account continued in another notebook not present here. 

Account contained in small black notebook 3.5”x 5” in very good 
condition with his name and address in Derby on the back inside cover. 

£325.00 



5. BRIGADIER-GENERAL  GODFREY ESTCOURT MATTHEWS 
C.B.,C.M.G.,  M.I.D. KILLED IN ACTION 1917, ROYAL MARINE 
LIGHT INFANTRY, LATE EGYPTIAN ARMY, BRIGADE 
COMMANDER 66TH DIVISION. (Collection separated into 3 sections) 

LETTERS, PHOTOGRAPHS, PHOTO ALBUM, DOCUMENTS, 
AWARDS, EGYPTIAN ARMY, (INCLUDING HANDWRITTEN 
FIRST HAND ACCOUNT OF BATTLE OF ATBARA 
(DERVISHES), 1898). 

1897-1910. Note. Matthews was seconded to the Egyptian Army in 
1897, he took part in the Nile Operations of  ’97, for which he was 
twice mentioned in despatches, he commanded the 11th Sudanese at the 
Atbara and Battle of Omdurman, receiving the Egyptian Medal with 
four clasps and British Sudan medal. From 1903-1910 he acted as Civil 
and Military Govenor of the Upper Nile Province and was known as El 
Lewa Matthews Pasha.  

Diary  (Large quarto) for 1897 with quite extensive entries “My first 
day’s soldering with E.A. My servant proves himself an excellent 
cook…I struggle through with the language” .Much detail of Officer’s 
duties and social life, including grouse shooting. Capture and execution 
of deserters (two of whom were Dervish recruits) described. Etc. Large 
number of letters written by Matthews to his wife ( interesting details of 
Military life in the Egypt/Soudan and a number sent to him.(interesting 
stamped letter from Khartoum. Original document giving Matthews 
permission to accept and wear one of his Sudanese awards, stamped and 
with Original signature of EDWARD THE SEVENTH (1901). 

Photograph album showing troops (mainly Sudanese), some postcards, 
generally interesting images (eg camel mounted) c.29 in all. Also over 
70 individual photographs, various sizes,(many annotated to rear, 
showing Military groups (company of the 10th Sudanese etc) and two 
excellent large posed photographs (c.24ins x 18”) very sharp, showing 
Egyptian and Sudanese Officers, medals identifiable and two very clear 
card de visite photographs of Matthews in uniform. Award documents 
for Matthews in Arabic, Official leave of absence documents from the 
Egyptian Army, interesting letter, signed and with additional note from 
Wingate Governor General or Sidar of the Egyptian Army dated 1913. 

Important handwritten account by Matthews of the Battle of Atbara 
(1898) 8pp., & description of the Battle from the Daily Telegraph. 
Extensive collection.       £485.00 

 



6. COMMISSION DOCUMENT ROYAL MARINE LIGHT INFANTRY. 
Original Commission appointing Matthews a Liutenant in the Royal 
Marine Light Infantry in 1884 and with the Original signature of 
QUEEN VICTORIA. Vgc     £95.00 

7. ROYAL MARINE INFANTRY.  Six long letters from General 
Matthews to his wife from Deal, dated February, 1915 describing 
training and plans for embarkation while with the Royal Marine Light 
Infantry  large and  excellent photograph of him in full uniform with his 
horse and group photograph (both preWW1) also a later image of him 
in Generals uniform.     £55.00 

8. LIEUT. ARTHUR C. SOTHERON ESTCOURT MC. 
GLOUCESTERS (TRENCH MORTER BATTERY) & RAF. KIA 
August, 1918 
NOTEBOOK & MC RECOMMENDATION. Lieut. Sotheron Estcourt 
(A nephew of General Matthews) was posted to the 8th Glos and then 
transferred to the 57th TM Battery, 58th Brigade. After two woundings 
he returned to England and joined the RAF as an observer and was 
killed in August 1918 with No 5 Squadron. His notebook is included 
with pencilled notes including records of ammunition etc. Of particular 
interest are some brief dated entries for the few days prior to and after 
the first day of the Somme (1st July 1916). “Tuesday 27th moved up to F 
by night. Wed 28th Show postpones 48 hrs…..Sat 6am intense 
bombardment started 7.30 first line over….. Also presumably drafts of 
letters he later wrote to his father etc “ I loathe Huns more than ever 
since I have seen something of them and their ways. They seem to love 
great deep stuffy dugouts with a peculiar smell about them…” 

Also a written recommendation signed by his Captain describing his 
conspicuous gallantry at La Boisselle in command of his TM’s for 
which he got an MC, together with a detailed biographical account from 
the local Parish magazine in September 1918.   The Collection £125.00 

9. PHOTOGRAPH ALBUM WEST INDIAN & NIGERIAN 
REGIMENTS, CAMEROON CAMPAIGN WWI, CAPT. HERBERT 
C.V.PORTER.          
Excellent photograph album compiled by Lt. later Capt. Porter and 
detailing his service etc with the West Indian Regiment from 1913 to 
c.1919. It includes plate quality group photographs and panoramas and 
an important section illustrating action in the Cameroons at Garua 
August 1914 to June 1915. Images include Naval 12 pdr from HMS 
Cumberland in action, H. Coy 3rd Bn Nigeria Regiment, machine gun 
section, Named Officer Group, Defaulter getting 100 lashes “without a 
murmur”! German prisoners & West African Field Force escort (one 
picture shows around 15 German Officers and NCO Prisoners in a 
posed picture front row seated and rear standing!), German hospital 



with spoils of war, 7 guns, 15 maxims etc., barbed wire defences, Group 
photo including Porter. 
Following the Cameroon campaign the images are from Alexandria 
with among others an outstanding folding panorama of the 1st (Service) 
Battalion West Indies Regt and small Officers group, etc. Further 
photos in German East Africa, including destroyed railway, German 
hospital etc. Then India Sept 1917 –December 1919 showing some 
interesting posed Theatrical images and also some unusual photographs 
of Persia with HQ of “Busfire Force” ,officers together with 
photographs of aircraft including a  Hadley Page attached to Busfire.and 
some of the inhabitants and town of Borasjun. 
In all  around 180 photographs ranging from double page to very small. 
Almost all very clear, many captioned. A particular feature is a number 
of high quality panoramic and plate images. Most photographs are 
mounted in a contemporary album with a number tipped-in and the 
album is signed by Capt Porter on the endpaper.    £225.00 

10. WORLD WAR ONE LETTERS LIEUT. LATER CAPT. 
TEA.BORRADAILE 116TH (HEAVY) BTY, RGA. WESTERN 
FRONT. Late 1914 to 1918. 

Excellent and large collection of well written letters written by a young 
officer serving with the 116th Battery, RGA.( His father was a Brigadier 
General in the 12th (Eastern Division)and they met on at least on 
occasion at the front) Mostly written to his mother, these, often long, 
letters provide a interesting picture of life in a Battery on the Western 
Front, including descriptions of technical tasks, such as using an aircraft 
for spotting and directional guidance.  Starting with his first arrival and 
the gradual transition from novelty and interest to resignation. 6th July 
1916 Written at a position a little behind the new front line” I have 
latterly become somewhat more resigned to my fate, especially as 
operations gradually assume the familiar siege tactics” Like many 
young men he writes less frequently than he should and at the beginning 
of November 16 he writes apologetically, but writes a very detailed 
letter describing his mess duties, creating as good a dugout as he can 
and setting up a well positioned OP, in all 14 pages, including original 
censored envelope.   

He is wounded in early 1917 in the shoulder and face (in a letter to his 
father the sister in charge 34 CC Station writes “the wounds are not 
severe but his general condition is very weak” He clearly recovers and 
gets back with his Battery, now more of his letters are sent to his young 
brother and are brief and lacking in spirit, one a little longer than usual 
and dated Sept 30th 1917 “the novelty of the modern offensive has worn 
off. The Somme was full of interest…it was novel. This show is 
interesting enough but ones mental enthusiasm sets down into a 
groove… “ His advise on the servant shortage “let the girls do a bit of 
housework” 



Apart from some short letters apparently sent in 191, one referring to a 
confidential move,  the story ends here, although Capt Borradaile would 
appear to have survived the war.   
37 LETTERS IN ALL (MANY MULTI-PAGED) & A SMALL 
NUMBER OF FIELD POSTCARDS. All contained in folder with 
section for each letter etc. All very nice condition, with one exception, 
and many unusually detailed and lengthy, a number with envelopes, 
providing an important picture of life in a Battery and the changes 
experienced by a young man in attitude during 3 years of war. £495.00 

11. CAPTAIN ROBERT PLIMPTON, MC & BAR. ARGYLL & 
SUTHERLAND HIGHLANDERS (Attached to 4/5th Black Watch). Kia 
27/09/1917 Ages 30. Small photograph album showing family, hunting 
and other activities, together with some photographs of military training 
and Officers in uniform (All UK & without captions). Tipped-in typed 
letter from George Scales to Robert’s father describing his importance 
to the unit and his sad loss “That he was killed after 36 hours by a 
sniper just when our task was done.. too cruel to be true” dated October 
2nd 1917. Tipped-in paperwork giving personal and war grave details. 
       £45.00  

12. WORLD WAR ONE LETTERS. PERCY E.COSFORD. FIRST 
SURREY RIFLES 1916/17/18 
A small collection of well written and interesting letters from Percy 
Cosford to his wife, between 1916 and April 1918. One letter describes 
a Memorial service at Winchester Cathedral at which the whole of the 
6th Brigade was present (part of the 47th London Division) some 6000 
men. They had previously suffered greatly “losing over 1000 men”. 
Another letter in November 1917 “our section had a hard time up the 
line…All the time it was very cold laying in a shell hole…just two of 
you….you have to be always alert in case Fritz should spot you and 
bomb you.”..”The officers made a guy “Fritz” holding up his hands 
saying Camarade.. They placed it on his barbed wire intending to set 
fire to it in the morning but Fritz thought he would like to be in on the 
fun by supplying the fireworks, so he peppered us with every device 
possible. He apparently did not appreciate the humour! 
All the letters are in very good condition, one being on Battalion 
notepaper and a number of passages have been typed on separate sheets 
to make them instantly readable. 5 letters 16pp., and a service envelope 
all contained in a folder with plastic sections. Unusually good letters. 
       £115.00 



13. MISS MACANDREW /  E.G.JOHNSTON. PERMISSION TO TAKE 
WOLSELEY AMBULANCE TO FRANCE 1914. 
Unusual Official document from the French Ambassador in London 
granting approval for named individuals to take a 2 Stretcher 
Ambulance to France under the auspices of the British Red Cross. On 
Official notepaper, stamped, signed and dated. Folding crease and a few 
modest blemishes, otherwise nice example of a scarce      document.  
       £45.00 

14. H. FREDDY TAYLOR (RAF AMBULANCE DRIVER) OVER 100 
LETTERS TO LUCLENNE NINY, (LATER MRS FREDDY 
TAYLOR) WRITTEN MAINLY BETWEEN MARCH –DECEMBER 
1945. ALSO 7pp TYPED ACCOUNT OF HIS EXPERIENCES 
CENTERING ON HIS BELGIAN WIFE TO BE. 
Freddy first came to France in September 1944  and first met Luclenne 
in the romantic setting of the local laundry at Lens and the relationship 
was not helped by the fact that neither could speak the others language! 
An unusual collection, the bulk of the letters written in very basic 
French, learned from a dictionary and although somewhat naive they are 
written with  an honesty and strength of feeling which is very touching. 
They also show the struggle against local bureaucracy required at the 
time to get married in 1944 in Belgium. 
The large collection of letters, complete with envelopes (many 
censored), cards, & typed account.     £75.00 

15. GUNNER FREDERICK GEORGE PALMER 131 FIELD 
REGIMENT, RA KIA 24th MARCH 1945. DIARY, PAPERS, 
LETTERS, PHOTOGRAPHS. 
Interesting and poignant collection to a Wireless Operator serving with 
an Artillery unit killed at the Rhine crossing. Brief but interesting 
details entered in his 1945 diary describing day to day activity right up 
to the day before his death 23rd “Passed through Xanten on way to 
Rhine. Crossing Rhine approx 2am tomorrow.” From a letter from the 
Captain of his Regiment and sent to his mother a week later we know 
that in crossing the Rhine in the second wave during darkness he and his 
party crossed at a different point – all three Signallers and their Officer 
were found dead by Capt McCardal once dawn broke, Fred had been 
“killed instantly by a bullet in the chest”. His last letter is dated             
8th January to his mother (Shepherd’s Bush London) and apart from 
quite a long list of things he needs, notes that “so far I am OK”. Some 
negatives processed recently (large and very clear) show a happy 
gathering presumably on leave with Fred in uniform and sporting his 
wireless badge and enjoying the company of his mother and siblings! 
Other items include a number of condolence letters including from the 
RA Association and Allied Ex-services Association. Also a number of 
items from Fred including cards home and old school report “A 
splendid worker” and a Thanksgiving  Service Card from the Second 



Army and signed by a number of Freds old colleagues, including the 
Padre, together with Bereavement card from the King and papers 
relating to his death and Will. Fred is buried in the Reichswald Forest 
along with many other serviceman who gave their lives so near to the 
end of hostilities. 

All in very good condition in plastic file.    £225.00 

16. PHOTOGRAPH COLLECTION, GERMAN ROCKET & GUN SITES 
WATTON, SANGATTE, WIZERNE FRANCE 1944. 
Original photographs, a few with Ministry of Home Security stamp, 
taken in 1944 of German Rocket and gun installations. All described  by 
hand on reverse. Subjects include tunnel complexes, control bunker, 
concrete dome, section of tunnel with demolition charges and after, 
entrance to 16” gun emplacement, remains of construction work, 
German VI Factory ! British officers involved in some of the demolition 
are pictured which probably indicates the source of the photographs 
which are mostly c.10cms square, very sharp and in very good 
condition.                  The 25 photographs. £50.00 

17. WORLD WAR ONE DIARY 1917 & LETTER 
Anonymous diary for 1917, Christain name (Jint) and journey from 
Leicester to service in India may suggest origin of owner. Modest 
details of enlistment, training, journey to Bombay via Cape Town and 
training and frequent illnesses in India. Letter written in England with 
some wartime references. Both in vgc.     £30.00 

18. WATFORD ILLUSTRATED. 2 copies of this 4 page broadsheet with 
much of wartime interest, including numerous photographs of local 
servicemen  (eg three Doggett brothers 54 Judge Street) and request for 
information on missing soldiers. Also a group photograph of the 2/8th 
Sherwood foresters. Unusually in includes photographs from Belgium 
send by men at the front. Two issues December 11th 1915 & February 
8th 1916. Some tears at folds, but still vgc as paper appears to be of very 
good quality.      The two  £19.50 

 
19. CAPT. DONALD NICOLL WHITAKER, MC. HANTS & ROYAL 

LANCASTER REGIMENT. COMPREHENSIVE GREAT WAR 
ALBUM. 
Detailed Album remarkable for its size and variety, containing 
photographs, letters, maps, drawings, badges, cards, leaflets etc. 
covering Whitaker’s service in the Great War. After brief service at 
home with the Artists Rifles he was commissioned into the Hampshire 
Regiment (12 Service Battalion) and later transferred to the Kings Own 
Royal Lancaster Regt., (6th & 8th Battalions) rising to Captain. He was 
part of the Dardanelles expedition and later served on the Western 
Front, winning the MC in an incident, described in detail in the album, 



in which in spite of being buried by a shell, was able to rally his men 
and repel a German attack. (June 1917). He continued to serve after the 
Armistice in Germany well into 1919. 
The early section includes some excellent images of 12th Hants in Bath 
parading and training. Officer groups both small and full page are all 
very clear with some named. One of the full page group photographs is 
outstanding. The voyage to Gallipoli via Egypt includes interesting 
details using Dominion Line notepaper and there are some very good 
images of Officers and trench scenes at Gallipoli, these are supported by 
cards and one particularly good letter, typed as a record by his mother 
“Good fun walking about outside the Trench one thing about it is that 
the Turks are doing the same”. 
After leaving Gallipoli he has at least one spell of recuperation in 
“Hospital” at the Priory Dudley and this and his time at home and some 
of his colleague are well pictured. His return to the front  is supported 
by a number of interesting letters from the trenches and detailed printed 
notes issued for Officers in the 13th Division (5pp) providing advise for 
trench warfare etc. One particularly good drawing shows RSM Bradley 
winning his DCM at Grumappe, 1916. Whittaker’s own MC action is 
supported by detailed Trench maps with his own notes (near Pelves in 
the front line), newspaper cutting and his MC Ribbon. He is also 
pictured at the investiture at Buckingham Palace with his wife (married 
in July 1918 with some excellent photographs).  
Among the upwards of 450 items included in the Album other 
noteworthy items include a German aerial leaflet dropped over England, 
numerous signed menu cards, large posters from his period in Germany 
(one threatening the death penalty), Divisional and other Xmas cards 
and his Regimental cloth badge. 

Substantial and fascinating record. All contained in large somewhat 
worn “War news” Album.       £495.00 

20. MAJOR E.F.VILLIERS CMG DSO 1st ROYAL SUSSEX 
REGIMENT. 
Unusual official letter pleading his case to His Majesty the King against 
the adverse recommendation of the Selection Board. June 1924. 
Major Villiers was refused further promotion on his assumption that the 
Board had received  an adverse report from a senior officer. Apparently 
his father, an Admiral had taken legal action against another naval 
officer for claiming credit for a wartime invention the” Paravane”and it 
may well be that the family had fallen foul of the establishment. In any 
event Major Villiers letter with attachment (7pp) provides a detailed and 
very interesting account of his WWI & immediate post war military 
service. He fought at Mons and later commanded the 2nd Battalion of 
the Royal Sussex, after the death or wounding, of all its senior officers. 
In one engagement his unit defended a “Keep” at Quincey against three 
German battalions (he lost 26 men and the Germans left 300 in dead 



alone). He again took temporary command at Loos, his Battalion losing 
21 Officers & 846 men on the 25th September. He received a fourth 
mention in despatches on the Somme and was eventually invalided 
home, retained by the War Office until he was appointed to the Military 
Mission going to Siberia, with the rank of Lt-Col. He also spent time in 
the Rhine Command and was recommended for command of a Mission 
to Vilna (later cancelled). The letter elaborated these details and 
provides both an important record and a mysterious case worthy of 
further research. 
Typed and personally addressed and signed. Vgc.    £55.00 
 

21. 2nd LIEUT. LORD CHARLES BINGHAM, (6th EARL OF LUCAN & 
FATHER OF THE “MISSING” 7th EARL)  COLDSTREAM GUARDS 
FIELD MEDICAL CARD (W 3118) Detailed his treatment at CCS & 
Hospital 28th & 29th September, 1918, after being severely wounded in 
the left buttock. This is a very unusual document to survive and shows 
he was brought in by No 3 Field Ambulance and details drugs and 
medical procedures undertaken. Notes are signed by three different 
doctors. The Coldstream Guard history (copy pages included) shows he 
was wounded on the 27th after a major action in which around 150 
casualties were suffered and it is noted “our own wounded suffered 
muc.. it was found impossible to remove them to the dressing station for 
more than seven hours on account of intense fire” 
Unusual and very interesting item. Vgc.   £85.00 

22. 8th  BATTALION LEICESTER REGIMENT WWI. ARMY BOOK 70. 
Large record book providing a full Roll of all the NCO’s & Rank and 
File of the Battalion. Almost certainly set up and maintained by the 
Adjutant, (different  handwriting has obviously been used over the 
period of the war). Entries are arranged alphabetically (as provided for 
in the books format) with Name, Initials, number, Religion, Marital 
status, Age of children, Height, Chest measurement, Sizes of 
equipment, Trade or Calling, Hoe Employed, Date of Promotion, Coy, 
Remarks (Which includes details of wounding, death, POW, transfer, 
place of burial etc.). This is an important source reference for the 
Battalion and provides personal details some of which is not easily 
accessible or available elsewhere. 
One of the Battalion members listed Pte Joseph Nesbit is noted as 
having been Sentenced to death and shot and this took place in August 
1918 (Nesbit who joined the Battalion in September, 1914 at the age of 
24,  had been a collier and details of the circumstances of his conviction 
and execution have been photocopied and tipped-in). Over 1,500 entries 
all with much personal information, a major and very uncommon source 
reference. Vgc.       £450.00 

 



23. GREAT WAR LETTERS 2ND LIEUTENANT ROBIN 
MONTGOMERY TRAVERS-SMITH 15th COY.,MACHINE GUN 
CORPS DIED 4 OCTOBER 1918.  
Important Collection of Robin’s letters mainly to his mother (his father 
died just before the war) and written from training camp, front line and 
rear areas in France and Belgium 1916-1918.  The significance of these 
well written letters is the unsettling effects they describe (not least the 
suicide of a brother officer)and the cumulative erosion of Robin’s 
capacity, leading to hospitalization for nerves. Finally when it seems his 
suffering is over and he is on his way to South Africa to take up other 
duties and start a new life, his ship the SS HARANO MARU is 
torpedoed and sunk in the Irish sea shortly after leaving Birkenhead and 
Robin is drowned. His last letter, written on the ship’s notepaper and 
only four days before his death,  still talks of his poor nerves, but 
displays new found confidence and hope for the future. 
The collection starts with an issue of Robin’s school magazine 
“Hydneye Gazette” for 1911 with a picture of him as a frontispiece and 
an editorial confirming his receipt of no less than three Scholarships 
from Public schools. 
His letters start with descriptions of life while training with the Machine 
Gun Corps and includes two unusual letters from his Commanding 
Officer and  family friend (to his mother) “Robin is not really very 
strong” and for that reason he avoids sending him to Mesopotamia 
where “hospital arrangements are not good” 
In September 1916 he joins a MG Battery in France and unfortunately, 
just one month  later, the officer he joins with and knows very well 
(Burch) kills himself with his own revolver (H Burch’s casualty, family 
and cemetery details are included on a separate sheet, obviously with no 
mention of cause of death).Robin like most Officers new to the war is 
very keen to get to the front line and his spells there are initially 
described with  enthusiasm. “I shall be jolly glad if I do  (stay in the line 
for 4 or 5 days) as you feel a fool if you have never been up and all your 
men have”. “It isn’t a particularly nice sensation going up for the first 
time as the dead horses & men smell most horribly & look awful” “We 
saw three abandoned tanks lying out in the open, looking absolutely 
rusty wrecks” 
He receives a lucky “mascot” from his mother which  assumes major 
importance to him “you would never believe the difference it has made 
to me” and he writes in terms of  not “minding the bombardments 
now…..that whatever happens will be for the best” and “I am very 
happy out here, but of course I miss your face & the other (father) that I 
love very much is dead” He suffers from the weather “the cold is 
something awful out here now and we simply shiver all day” and gets a 
bout of flu and is briefly hospitalised. On his return  “I have got my 
guns in the front line.. in a crater only about 30 yds from the German 
front line” and a few days later loses his “mascot” 



In March 1917 he ends up in a Casualty Clearing Station and is send 
down to the base “I believe there is something wrong with my nerves” 
and he is eventually sent home “for a rest” “Its my nerves & heart that 
aren’t right-chiefly nerves”.  
What happens at home is not reported but the next letter is from the ill 
fated SS Hiano Maru in which he lost his life. 
Around 43 letters in all many running to two or three pages, cards and a 
photograph of Robin taken in uniform “just before leaving for the 
front!” 
An important collection telling a tragic story which could be amplified 
by more research.       £750.00 

24. INSTRUCTIONS FOR FOREIGN OFFICERS TRAVELLING IN 
CERTAIN PARTS OF GERMANY (Amended January, 1912) & 
Confidential letter from War Office Cairo, October 1911 warning of 
“considerable inconvenience caused to His Majesty’s Representatives 
abroad by the thoughtlessness and want of tact on the part of Officers 
….who excite the suspicions of Officials and inhabitants ..especially 
(in)Germany” Large format.  Unusual items Vgc   £25.00 

25. AN OUTLINE OF THE MILITARY SERVICE ACT. Pub February 
1916. 4pp., published by the Parliamentary Recruiting Committee. 
Question and answer, large format, leaflet. Designed to encourage 
enlistment with a call at the end to Enlist at once, Do Not Delay. Fold 
and small tear, o/w vgc      £11.50  

26. “FETE EN BELGUIQUE” SEPTEMBER 1928. PHOTOGRAPH 
ALBUM CHARTING BATTLEFIELD TOUR. Numerous privately 
taken photographs starting as usual in Ostende with the German shore 
batteries and Zebrugge, then some excellent images of the Battlefields 
and the recently erected monuments and graveyards. Includes the Menin 
gate and the Ypres cloth hall under repair. Also a loose postcard of the 
monument to Capt Charles Fryatt executed by the Germans. C.60 
images. All vgc in contemporary laced album.   £45.00 

27. VIMY RIDGE OPERATIONS. FIRST ARMY ADMINISTRATIVE 
REPORT, PART V. MAPS, PLANS AND DIAGRAMS.            
Rare original secret report produced by the First Army in the lead up to 
the attack on Vimy Ridge in 1917. The number of copies is not 
indicated, but it must have been very few and great care was taken to 
keep them secret. In this example a printed warning warns that this 
should not be taken beyond Brigade Headquarters. This section of the 
Report is contained in an original, titled, blue laced binder and contains 
58 pages of maps, plans and diagrams. Each is printed on photographic 
quality card to enhance clarity and stamped on the reverse No 1 
Advanced Section, Printing Services. The contents include detailed 
German Defence plans and Attack Objectives (Obviously with trenches 
shown), Battery positions, Barrage plans, Medical and Veterinary 



points, Ammunition supply dumps etc. Of particular interest are 
detailed plans of Infantry subways, specifically “Tottenham “& 
“Cavalier”. Other pages show photographs of special carrying devices 
for troops and one being demonstrated to an amused group of Staff 
Officers.                
Some modest stains to front cover, otherwise very nice condition. A 
rare and important reference.    £295.00 

28. RNAS. DETAILED PLANS FOR CAMERA SUPPORTING AND 
LOCKING GEAR AS ARRANGED BY Flt Lieut. F.S.COTTON FOR 
DH4, Dated 23-7-17.                          
Interesting original plans on drafting paper, drawn by J.Robb at RNAS 
Hendon and signed as checked. One of a number of wartime 
suggestions, this one justifying  plans. Vgc, rolled up.   £28.00 

29. ARMY BOOK 152 CORRESPONDENCE BOOK (FIELD SERVICE). 
W.G.GAMBLEN. (15th Div, HLI ? probably in support as a driver ) 
Enlarged copy of his diary opening on June 6th 1944, he landed on 27th 
June in Normandy and describes his experiences including bombing and 
shelling and movements through Normandy to Belgium and Germany 
until end of hostilities. Also copy of reference showing he served as a 
driver in the Army until 1948 and a copy of a BBC broadcast from 
Normandy by Frank Gillard. Vgc in transparent covers. £28.00 

30. OFFICIAL IDENTITY & SERVICE CERTIFICATE, BRITISH 
MERCHANT MARINE. September 1918. HAROLD WINDER. 
Numerous stamps and head and shoulders photograph. Interesting 
original WWI Item. Vgc.      £15.00 

31. TANK INTEREST WWI. ROYAL ENGINEERS FIELD SERVICE 
POCKET-BOOK 3rd Edition 1916. 359pp., sections include mining & 
demolition. Handwritten contemporary notes in some lined paper 
sections, including 5pp., on tank camouflage, interesting. Vgc  £25.00 

32. PTE. JOHN MIDDLETON, 17th BATTALION ROYAL WELSH 
FUSILIERS, Died Aged 36. 6th February, 1916.         
Small collection of ephemera in the possession of his widow Jane. 
Official notification of her husbands burial and grave site (Merville 
Cemetery, France), Photograph of grave and accompanying Official 
card from Director-Gen of Grave Registration, Group photograph of 
Royal Welsh Fusiliers taken in UK (Some still in cloth caps), silk card 
from France, supporting paperwork. All vgc.   £28.00 

33. WORLD WAR II GERMAN OFFICER’S PHOTOGRAPH ALBUM 
(V ALBUM RUSSLAND). Possibly 17 Infantry Division. .Photographs 
were taken just prior to and during the first phases of Barbarossa (It 
appears his unit entered Russia on 14th August 1941). Photographs are 
medium to small, but are exceptionally clear and all have captions and 
generally a date. Images include Russian tanks (including T34), 



prisoners, horse drawn German columns, vehicle repairs, Signs warning 
of Partisans (early September), Smolensk, ruins, prisoners etc. Later in 
September the Russian season of mud is in evidence, with Russian 
peasants using their Panje wagons. Snow is pictured in December 
around Denissowa and  Ragasima, with Germans using horses in the 
snow, and attempting as December turns into January to clear 
snowdrifts )also using conscripted Russians. The desperate state of 
German wounded (frost bitten) and sleigh borne transport is clearly 
pictured. Between early February and early March the pictures are from 
Dubna and show typical Russian hamlets and inhabitants, again with 
deep snow. The Germans seem to have better winter clothing and a 
couple of images are taken inside a warm shelter. With Spring comes 
the opportunity for awards to be presented and at the end of April the 
unit parades and awards are presented by Oblt. Wendorff. The captions 
continue to Sept 1942, one show German graves with names and ranks 
legible. Over 130 photographs, all contained in contemporary album, 
held in place by corner mounts. A high quality compilation chronicling 
the success and failures of Hitler’s attack on Russia.   £195.00 

34. GERMAN SOLDIERS LETTERS, 1944. 8 Letters from a German 
soldier, W.Rienau, written on active service ( from Rosslau etc.) 
Feldpost no 46456. includes three stamped envelopes and two 
photographs of him, one in colour tint. Vgc.    £38.00 

35. MAUTHAUSEN CONCENTRATION CAMP. ORIGINAL 
PHOTOGRAPHS TAKEN BY AN AMERICAN MILITARY  TEAM 
(June 1945) APPARENTLY CHARGED WITH  ESCORTING A 
FRENCH ANARCHIST LEADER (GEORGE PARAF-JAVAL) WHO 
HAD BEEN HELD AS A POLITICAL PRISONER AT THE CAMP  
Most have written captions on the reverse.                 
Harrowing images  (5” x 3.5”) show the ovens and cremation remains, 
piles of bones in an adjacent field, survivors (in one case a group of 
seven women posing with three of the Americans) Mass graves, victim 
on a stretcher, etc. Also Monsieur Javal and his wife.  Three much 
larger images show German soldiers digging graves and a young child 
whose expression reflects the fear and anquish that all most have felt in 
the camp.                     
All vgc and a  very unusual record of Nazi crimes (18 in all)  £125.00 

36. WORLD WAR II WAR DAMAGE, BASTOGNE, AACHEN, US 
Cemetery Etc. Original photographs taken by a US camera crew in late 
summer 1945, providing an interesting visual record  “after the battle” 
all (5”x3.5”)vgc.26 in all.      £20.00 



37. TWO ORIGINAL TELEX MESSAGES 10TH MAY 1945 FROM 12 
CORPS TO ALL UINTS. VICTORY ORDERS FROM KING 
GEORGE VI & GENERAL EISENHOWER. To be delivered to every 
member of all HQ’s and units. 4pp., in all. Contemporary stamps and 
crayon  markings, initials. Interesting and historic communication. 
Folding creases, o/w vgc.      £35.00 

38. LINZ,& VICINITY, AUSTRIA. ORIGINAL PHOTOGRAPHS, Taken 
by US Camera crew late summer 1945. Interesting photographs of 
airfield packed with unserviceable German aircraft, Me 262 on 
autobahn, AA positions, marshalling yards in chaos (some taken from 
the air), Luftwaffe equipment being “liberated”         
Quarry where “500 polacks machine gunned and thrown into cave 
below”, Trams running again, Blue Danube, “our photo trailer” etc.    
30 images (5”x3.5”) all vgc.     £28.00. 

39. RAF LOG BOOK, W.H.MACKRELL. 1932-1933. Unusual Log and 
others papers, compiled by a Leading Aircraftsman, initially at least 
working as an Electrician. He has used a Pilots Log Book to compile his 
service career to 1940 and his flying experience (as a passenger) He 
enlisted in 1928, was promoted Corporal in 1937 and Sgt in March 
1940. The log book provides 6 pages of entries mainly in a Vickers 
Victoria, with pilot and passengers listed, together with flight details 
(mainly local for Electrical, WT tests and war load tests). In total during 
the period of a year he “flew” 60 hrs. The final entry is signed by the 
named Flight Lieutenant and Wing Commander of 9 Squadron. Tipped-
in is a small group photo which includes Mackrell, though he isn’t 
identified. In addition there is a large bundle of RAF Apprentice 
examination papers and notes from Cranwell 1929/30.             
An unusual and interesting collection.    £58.00 

40. EXPERIENCES IN THE TACTICAL AIR FORCE. HENRY 
C.H.PORTCH. Typed and signed personal account of the author’s 
experiences with the Tactical Air Force, primarily at 84 Group Main 
HQ, part of the time with the Canadian Army Battle Room. Interesting 
and descriptive with many names mentioned and some action (from 
ground level!). Attached typed account by S/Ldr Babcock Senior 
Intelligence Officer described the role and operations of the Group 
Control Centre from 8th August, 1944. I all some 50pp., pinned together 
and signed on front cover, all vgc.     £45.00 

41. S.S. DARDANUS. REPORTS RELATING TO HER LOSS APRIL, 
1942.                       
Interesting first hand typed account of the sinking of S.S.Dardanus by 
Japanese bombers and surface vessels, signed by First Officer A Lane.  
After leaving Columbo in the company of two other ships. She was 
attacked by two aircraft at a height of 4-5000 feet and at least one bomb 



hit the engine room, all the time her deck machine guns firing. Capt 
English ordered abandon ship and while boats were lowered a further 
bomb hit the ship and exploded in the lower hold. After the Japanese 
planes departed the crew returned aboard and the SS Gandara took her 
in tow. Further unsuccessful air attacks (seaplane) followed. .However 
on sighting two 10-8inch cruisers and one light cruiser the ship was 
finally abandoned under shell fire and the crew transferred to the 
Gandara. She too was sunk by Japanese gun fire and the crews all took 
to their lifeboats. From the details of the destination of the lifeboats, 
miraculously only one member of the crew was wounded. 8pp., 
considerable detail, only summarized above. Also official ,signed, letter 
from Shipping Casualties Section dated August, 1942 returning Mr 
Lane’s papers to him. Some edge fraying, otherwise vgc.   
      Unusual. £55.00 

42. LETTER LT-COL. D.R.CHAUNDLER 2ND BATTALION THE 
PARACHUTE REGIMENT. Interesting typed and signed letter sent to 
Martin Middlebrook, the author,in response to questions he raised 
during the preparation of his book on the Falklands war. Some detailed 
comments on  named reporters at the Falklands and was “irritated” at 
Max Hastings’s claim “How I was the first man into Stanley”, also 
response of Battalion to Sir Galahad bombing, etc. etc. vgc.  £25.00 

43. WAR OFFICE MOUNTAIN TRAINING SCHOOL.WINTER 
WARFARE COURSE 1948.  108pp., ills., amendment sheet.  Contents 
include Ski Patrol equipment, evacuation of casualties, ski battle 
movements, ambush, construction of defensive positions. Etc. etc. 
Large format, vgc.      £35.00 

 



TRENCH MAPS 

 

44. TRENCH MAP KEMMEL/WYTSCHAETE 1:10,000. Spring. 1918. 
Very detailed coloured hand drawn trench systems, both enemy and 
Allied, on topographic map produced by 1st Printing Co RE. Shows Bn 
HQ’s and defensive posts as well as German and British first and 
second lines. Kemmel and Wytschaete both included. Note that 9th 
Brigade is on left and the line was held by our troops during Dec (1917) 
Jan & Feb (1918).  Paper map very good condition.   £85.00 

45. HAUTE CHARRIERE. 1:5000. 25-2-1917.German Trench map. 
Exceptionally detailed trench map showing both German and Allied 
Trenches and other positions in this area north of Sedan around the 
Belgian French border. The river Semoy appears to provide a boundary 
between the opposing front lines. Because of the great detail, dugouts, 
saps and batteries are shown and German lines are named and both 
Allied and German positions are numbered, presumably for Artillery 
purposes. Some 70cms x 30cms, paper map in excellent condition. Rare 
particularly in this scale.      £75.00 

46. TRENCH MAP ARRAS 1:10,000 51B NW3 Edition 6A. 27-12-16. 
First class map showing both British and German trenches, the later are 
named and numbered. Interesting contemporary hand additions naming 
some British trenches East of Arras. Vgc linen map.   £110.00 

47. LICOURT.1:20,000. 20 MAI 1916. FRENCH MAP SHOWING AREA 
SOUTH OF PERONNE BEHIND GERMAN LINES (DOWN TO 
MISERY, MARCHELEPOT AND LICOURT) A few trenches and a 
four gun position south of Marchelepot are shown. Interesting paper  
map vgc.       £28.00 

48. ENEMY ORGANISATION 1:20,000 57dNE. Corrected to 13-7-18. 
Shows area centered on Gommecourt, Heberterne and Puisieux and 
interestingly Rosignol Wood, made famous in Junger’s book Copse 129 
(In fact the map was produced at just the time that he and his unit were 
fiercely engaged there). Vast numbers of named trenches are shown and 
provide an indication of the extent of fighting over the last two years for 
this stretch of ground. Very good condition, linen map.  £65.00 

49. TRENCH MAP 1:20,000 51B NW. 8-7-1918. Covers area between 
Neuville St. Vaast and Oppy in the North,down to Arras and Fampoux 
in the South. The map is literally covered in both British and German 
trenches, reflecting the extend to which this area was fought over. Vgc, 
linen map.       £75.00 

 



WORLD WAR ONE, INCLUDING REGIMENTAL HISTORIES 

 

50. ANON. ECOECHO A SOUVENIR OF THE FIRST “E” COY, NO 5 
OFFICER CADET BATTALION. January, 1917. S. John’s College 
Cambridge. 72pp., numerous ills.,cartoons, adverts etc. Unusual record 
of this University Officer Cadet Battalion, with a wide range of talented 
contributions, both series and light hearted. One illustration shows the 
full company photographed in University grounds. Nicely produced 
paper covers, somewhat frayed. Rare.    £45.00 

51. ANON. NO 18 OFFICER CADET BATTALION Nov. 26th 1916 to 
Feb. 20th 1919. Printed at the Bath Chronicle c.1919. 52pp., Roll of 
honour, wounded, awards, full list of cadets who gained Commissions 
through the Battalion, ills., a number of Prior Park, Bath where the unit 
was based. Vgc card covers, tipped-in Farewell Dinner Menu, March 
1918, with two pages full of autographs (a number with Regimental 
details added). Scarce.      £55.00 

52. ANON. THE D.C.M. BEING THE SOUVENIR OF “D2 COMPANY 
NO 2 OFFICER CADET BATTALION. CORPUS CHRISTI 
COLLEGE CAMBRIDGE MARCH 1918-OCTOBER 1918.  Pub. 
1918 W.Heffner Cambridge. 60pp., numerous ills., including full page 
trench sketch. Very well produced with usual mixture of humour and 
more serious pieces. Very nice group photograph and Officer head and 
shoulders. Large format, green paper wrappers with cover having view 
from entrance archway into college buildings. Remarkably nice 
condition.       £55.00  

53. ANON. THE RATION THE MAGAZINE OF THE READING WAR 
HOSPITALS Volume 1 No 1 to Volume 1 No 12, January to 
December, 1916. 220pp., numerous ills., drawings, cartoons, notices 
etc. Fascinating local publication drawing on the talents of patients and 
staff and among other things providing both an amusing and interesting 
view of Hospital life during the Third year of war.  4pp., missing from 
early issue, otherwise vgc bound in blue cloth, gilt. Rare.  £55.00 

54. ANON. 47th (LONDON) DIVISION WAR MEMORIALS HIGH 
WOOD & MARTINPUICH. 1st Ed. c.1925. 20pp.,+ ills.,  Interesting 
early account of the unveiling of the Memorials etc. Green cloth, 
hardback, gilt, landscape format, vgc    £25.00 

55. ANON. ORPINGTON FROM SAXON TIMES TO THE GREAT 
WAR. Pub. C.1919. 71pp., ills., of Ontario Hospital, Orpington, VAD 
Nurses, Graves on the fallen at Orpington churchyard. Essentially a 
history of the “Village” of Orpington, Kent and its military hospital 
during the Great War (with the first 20pp pages of early history). The 
Canadian Government established a major hospital there (16th Canadian 



General) on a 70 acre site. Also includes a Roll of honour of Orpington 
men, Roll of Voluntary War Workers including St John’s Ambulance. 
Interesting and unusual in original green cloth, some pages uncut, vgc. 
        £45.00 

56. ANON. SOUVENIR DE LA GRANDE GUERRE. VISITE DES 
REGIONS DEVASTEES DU NORD DE LA FRANCE. II 
MONTDIDIER CHAULNES PERONNE CHAMPS DE BATAILLE 
DE LA SOMME. June 1919. 44pp., ills., maps, plan. One page creased, 
o/w vgc card covers, uncommon.     £11.50 

57. ANON. HISTORY OF THE 8TH NORTH STAFFORDS. 1st Ed. 1921 
Longton, Staffs. 111pp., ills., including group photographs, honours and 
awards, roll of honour, maps,  loose map not present. Detailed and 
entirely Western Front. Crease to corner of front board, o/w Vgc. Very 
rare history.       £115.00 

58. BIRD, WILL R. THE STORY OF VIMY-RIDGE. Pub. 1932. 24pp., 
ills., dual French/English. Coloured covers showing trench system etc. 
Paper wrappers.       £8.50 

59. BURNE, LT-COL. A.H. GALLIPOLI-THE FIRST LANDING.(From 
the 1935 Edition of the magazine The Fighting Forces).22pp., map, 
bibliography. Interesting account written from a tactical viewpoint and 
as part of a promotional exam. Another short article in the same 
magazine Gallipoli Days and Nights by Colonel S.Kershaw describing 
trench warfare on the Peninsular. Vgc.    £9.50 

60. BISHOP, H.C.W. A KUT PRISONER. JOHN LANE 1920. 244pp., 
ills., map, appendices (showing rations during siege). Account of 
British Officer in the Indian army at Kut and his subsequent escape. 
Fading and a little wear to head of spine, o/w vgc.     Uncommon.        
     £25.00 

61. BLACKWELL, EDWIN & EDWIN C.AXE. ROMFORD TO BEIRUT 
VIA FRANCE, EQYPT AND JERICHO. AN OUTLINE OF THE 
WAR RECORD OF “B”BATTERY, 271st BRIGADE, RFA. (1/2nd 
ESSEX BATTERY RFA) WITH MANY DIGRESSIONS. 1st Ed. 1926. 
193pp., ills., sketches, appendices, including full itinerary, Roll of 
Officers and men (with casualties and honours). Book named on 
endpaper to Arthur B.Hare, who is listed in the nominal roll and has a 
pencil addition there. Shelf wear and foxing, o/w vgc.  £55.00 

62. COLECLOUGH, MOLLY WOMEN’S LEGION 1916-1920. 1st 
Edition c.1920. 46pp., ills., Very Rare account of experience in the 
Women’s Legion Mechanical Transport Section founded by Lady 
Londonderry in 1916 supplied drivers for the RASC throughout the 
war. It was the only Corps of women to serve directly under the War 
Department.  Section of dustwrapper describing book and author neatly 



pasted on endpaper and interesting bookplate (by  Dawson) of 
V.Crawford Scott. Covers faded, otherwise vgc.   £55.00 

63. CHARLTON, AIR COMMODORE L. WAR OVER ENGLAND. 1st 
Ed. 1936. 287pp., numerous ills., Well researched account of the air 
raids on Britain in WWI with a prediction on the power of air attack in 
the future. Ex-boots library, original binding, good condition.  £7.50 

64. DEWAR, GEORGE A.B. THE GREAT MUNITION FEAT 1914-
1918. 1st Ed. 1921. 343pp., Interesting account with chapters on Tanks 
and key Munition Industries etc. Vgc in original red cloth, gilt. 
Uncommon.       £38.00 

65. EATON, MAJOR M.J. MEMOIRS OF 42 SIEGE BATTERY R.G.A. 
1st Ed.c.1923. produced for the unit. 114pp., ills., including a number of 
particularly good aerial photographs of  battle areas, trenches, etc. 
nominal roll, with casualties, honours and awards. Well written, rare 
history of this unit on the Western Front. Covers faded and some 
background staining, otherwise servicable copy.  Rare. £65.00 

66. FARWELL,BYRON. THE GREAT WAR IN AFRICA 1914-1918.1st 
Ed.1987. 382pp., ills., index, bibliography. Vgc in like dw.  £15.00 

67. FREY, JAMES W. & THOMAS McMILLAN (Sub Lieutenants 
RNVR) THE COMPLETE HISTORY OF THE ROYAL NAVAL 
DIVISION. 1st Ed. 1919. 92pp., pen and ink drawings, order of Battle. 
Early and rare history which proceeded Jerrold’s history. Paper 
wrappers, minor blemishes, in remarkably good condition. Rare. £68.00 

68. FOX, FRANK. THE ROYAL GLOUCESTERSHIRE HUSSARS 
YEOMANRY 1898-1922. THE GREAT CAVALRY CAMPAIGN IN 
PALESTINE. 1st Ed. 1923. 336pp., ills., maps, appendices, Citations, 
awards etc. General map at rear a photocopied replacement. Modest 
shelf wear and corners a little rubbed, o/w vgc.   £65.00 

69. GRIFFITH, MAJOR A.L.P. A BRIEF RECORD OF THE HERTS 
YEOMANRY AND THE HERTS ARTILLERY 1st Ed. c.1926. 53pp., 
folding chart, etc. Rare history covering the unit primarily in the Great 
War. Card covers marked, contents very good.   £45.00 

70. HARTT, CORPL. CECIL L. HUMOROSITIES. BY AN 
AUSTRALIAN SOLDIER. Pub. Australian Trading Co. London. 
C.1916. C.32pp., ills., adverts. Well executed and amusing humours 
drawings in the “Bairnsfather” style. Large format, card covers.                        
Vgc.                                                                                 £18.50 

71. HARRINGTON, GENERAL SIR CHARLES. PLUMER OF 
MESSINES. 1st Ed. 1935. 351pp., ills., maps, index. Important source 
biography. Very good condition in like scarce dustwrapper.  £58.00 

 



72. HYATT, A.M.J. GENERAL SIR ARTHUR CURRIE. A MILITARY 
BIOGRAPHY. 1st Ed. 1987. Toronto. 178pp., ills., index, notes.  An 
unusually successful General, this is an important addition to the history 
of Canada on the Western Front. Vgc in like dw.   £16.50 

73. JONES, DENNIS, CF. THE DIARY OF A PADRE AT SUVLA BAY. 
1st Ed. c.1916, Faith Press. 112pp., ills., many privately taken and one 
folding panorama. Objectively written account. Vgc in rare dustwrapper 
(cover has inset photograph of Rev. Jones).    £55.00 

74. KIERNAN, R.H. LITTLE BROTHER GOES SOLDIERING, WITH 
INTRODUCTION BY STEPHEN GWYNN. 1st Ed. 1930 136pp., 
Autobiographical account, some in the form of a diary. Well written and  
objective, interesting section on the British retreat to the Marne 1918. 
Top of spine creased, o/w good +     £14.50 

75. LOCK, MAJOR H.O, DUDLEY WARD, C.T.ATKINSON, 
WOODHOUSE Etc. HISTORY OF THE DORSETSHIRE 
REGIMENT 1914-1919 THREE VOLUMES, 1st Edition c.1932.  
Regimental History Committee. Volume I, THE REGULAR 
BATTALIONS, 306pp.,+ 64pp., maps, folding at rear, detailed roll of 
honour & awards, includes Dorset Company in North Russia. Volume 
II, TERRITORIAL UNITS. 152pp., + 64pp., maps, folding at rear, roll 
of honour, awards. Volume III. THE SERVICE BATTALIONS. 
205pp.,+ 64ppp., maps, some folding, roll of honour, awards. All three 
in original green card covers, gilt, a few blemishes, otherwise vgc. 
Scarce. The three volumes.     £165.00 

76. LINTIER, PAUL. MY SEVENTY-FIVE JOURNAL OF A FRENCH 
GUNNER (AUGUST-SEPTEMBER 1914)  1st Ed. 1929. 212pp., ills., 
maps. Very powerful and honest account of the early  stages of the war 
from a French gunner, killed later in the Spring of 1916. Vgc in original 
red cloth, gilt.      £25.00 

77. LINTIER, PAUL. MA PIECE, AVEC UNE BATTERIE DE 75. Pub 
1918 Paris. 285pp., French edition of this classic work. Vgc paper 
covers.        £12.50 

78. MUSCROFT, C.A. DIARY THE 144th (YORK) HEAVY BATTERY 
(RGA) n.d. c.1930? Interesting account of a Battery (60pdrs) first 
deployed at Ypres in June 1916 and then in action until the war’s end. 
63pp., coloured pictorial frontispiece displaying honours including 
Messines, Cambrai &Villers Bretonneux. Vgc in original red cloth. 
Rare.        £45.00 



79. MALINS, LIEUT. GEOFFREY. HOW I FILMED THE WAR. A 
Record of the extraordinary experiences of the Man who Filmed the 
Great Somme Battles etc. 1st Ed. 1920. 307pp., numerous ills. Minor 
blemishes, o/w very nice copy in bright red cloth. Rare in original 
edition.        £45.00 

80. MARK SEVEN. A SUBALTERN ON THE SOMME IN 1916. Dent 
Reprinted Nov.1927. 241pp., Infamous red wheel image to front cover 
of soldier undergoing field punishment . Modest blemishes, o/w             
vgc        £19.50 

81. MURRAY, W.W. (Editor & Compiler) THE EPIC OF VIMY. Pub by 
The Legionary, Ottawa. 2nd Edition 1937. Describes with many 
illustrations a Pilgrimage back to the battlefields of Belgium. 223pp.,  
many photographs, full roll of participants-one who served as a Captain 
in the 28th Canadian Battalion and RFC has signed and added his details 
to the endpaper. Modest wear at head of spine, o/w vgc.  £28.00 

82. MOELLER, HERBERT (OBERSTLEUTNANT) & GEORG REINIKE 
(OBERST). DER KRIEG WIE ER IST! 1. BAND. German tactics and 
unit actions in WWI. Published 1942, Berlin. Compilation of accounts 
including Angriff in der Nacht 24 Nov. 1917 Bourlonwald, I Battn 
Grenadier Regiment 9 & II Battn Reserve-Infanterie Regt 19 (against 
the Tank breakthrough at Cambrai etc. A particular feature are the high 
quality coloured trench maps in the endpocket and the text maps. 
German text. 206pp., maps, ills., folding maps in endpocket. Vgc+ in 
original blue cloth in like illustrated dustwrapper. Rare.  £75.00 

83. ONIONS, MAUDE. A WOMAN AT WAR BEING EXPERIENCES 
OF AN ARMY SIGNALLER IN FRANCE 1917-1919. First public 
edition 1929. 63pp., Somewhat introspective but still interesting 
account of a women in the Signals service BEF ( “807 “Unit 3 WAAC). 
Includes talk with German prisoner on reasons for the war and thoughts 
about Conscientious objectors etc.  Very good condition, white and blue 
cloth. Rare.       £45.00 

84. ORAM, GERARD. WORTHLESS MEN. RACE, EUGENICS AND 
THE DEATH PENALTY IN THE BRITISH ARMY DURING THE 
FIRST WORLD WAR. 1st Ed. 1998. 142pp., ills., DETAILED 
APPENDICES. Important and though provoking study. As new, soft 
cover.        £8.50 

85. PRIESTLEY, RAYMOND E. BREAKING THE HINDENBURG 
LINE. THE STORY OF THE 46th (NORTH MIDLAND) DIVISION. 
1st Ed. 1919. 200pp., ills., appendices, 2 folding coloured maps (one a 
detailed trench map). Vgc rebound in blue cloth, gilt.   £38.00 

 



86. PALMER, ALAN THE GARDENERS OF SALONIKA. THE 
MACEDONIAN CAMPAIGN 1915-1918. 1st Ed. 1965. 286pp., ills., 
maps, notes on sources, extensive bibliography. One of the key books 
on this campaign. Vgc in chipped dustwrapper.   £22.00 

87. “THE PADRE”. FIFTY THOUSAND MILES ON A HOSPITAL 
SHIP. A CHAPLAIN’S EXPERIENCES IN THE GREAT WAR. 
Reprinted 1917.  284pp., ills., Dardanelles interest and much on medical 
treatment and conditions in the Mediterranean theatre. Vgc.             
Scarce        £25.00 

88. REICH, ALBERT. VERDUN. EIN KRIEGSSKIZZENBUCH. 1st Ed 
1916. 63pp., 53 pen and ink drawings of the Verdun battle in 1916 from 
the German viewpoint. High quality evocative images, showing the 
punishing conditions around Verdun. Hardback, landscape format, vgc, 
uncommon.       £45.00 

89. ROBERTS, WILLIAM. 4.5 HOWITZER GUNNER RFA.MEMORIES 
OF THE WAR TO END WAR 1914-18. n.d.c.1980 Published privately 
in limited edition. 45pp., ills., vgc card covers. Uncommon. £16.50 

90. REID, BRIAN. STUDIES IN BRITISH MILITARY THOUGHT. 
DEBATES WITH FULLER & LIDDELL HART. 1st Ed. 1998. 
University of Nebraska. 287pp., notes, index. Important study. Vgc+ in 
like dw.        £15.00 

91. Dr A ROPER. KRIEGS-GEFANGENE IN DEUTSCHLAND. Pub 
c.1916, Switzerland. 192 photographs. Unusual propaganda item, with 
excellent photographs, nonetheless, showing many POW Camps eg 
Friedrichsfeld, Wunsdorf, Ulm, Ludwigsburg, Karlsruhe, Gustrow, 
Cassel, etc., etc., Very nice condition, large format,  card covers.         
Rare.        £48.00 

92. ROSSER, BRUCE (Editor). A SERGEANT-MAJOR’S WAR FROM 
HILL 60 TO THE SOMME, ERNEST SHEPHERD. 1st Ed. 1987. First 
class account drawn from Sergeant Shepherd’s diaries. Shepherd served 
in the Dorsets on the Western Front from January 1915, commissioned 
in November 1916 he was killed shortly afterwards in January 1917 
near Beaumont Hamel. 157pp., ills., notes, map. Hardback,Vgc in like 
dw.        £15.00 

93. ROMAINS,JULES. VERDUN. Published 1962 Souvenir Press. 500pp., 
ills., vgc+ in illustrated dustwrapper. Classic and evocative.  £18.50 

94. “SAPPER” (H.C.McNEILE). SHORTY BILL FROM “NO MANS 
LAND” AND “THE HUMAN TOUCH”. Pub. 1925. 319pp., Some 
marks to cloth and lacking fep., Still vgc    Sold 

 



95. SPENCER, HERBERT. DIE ERZIEHUNG.Leipzig. Label with written 
inscription to rear of title page “ This book was found in one of the 
captured German trenches on the Somme.. Pte E.G.Wiles 53 Field 
Ambulance 17th Division BEF”. Vgc    £15.00 

96. SCHRODER, HANS. AN AIRMAN REMEMBERS. 1st English edition 
1936. 319pp., ills., After service in the Cavalry and as a Machine Gun 
Officer, Schroeder joined the Air Service. Modest faults, otherwise vgc 
in attractive coloured dustwrapper (a little chipped).   £28.00  

97. TERRAINE, JOHN. THE ROAD TO PASSCHENDAELE. THE 
FLANDERS OFFENSIVE OF 1917: A STUDY IN INEVITABILITY. 
1st Ed. 1977. 365pp., endpaper ills., maps, appendices. An important 
book in weighing up the pros & cons of Haig’s strategy, with important 
casualty detail. Vgc in like dustwrapper.    £18.50 

98. TERRAINE, JOHN, Editor. GENERAL JACK’S DIARY 1914-18. 
THE TRENCH DIARY OF BRIGADIER-GENERAL J.L.JACK. 1st 
Ed. 1964. 320pp., ills., Vgc in like dw. One of the best personal 
accounts of the war on the Western Front.    £16.50 

99. THURSTON, VIOLETTA. FIELD HOSPITAL & FLYING COLUMN. 
BEING THE JOURNAL OF AN ENGLISH NURSING SISTER IN 
BELGIUM & RUSSIA. Putnam 1st Imp. April 1915. 184pp., maps. 
Quite amazing experiences in Belgium on both sides of the line. Escape 
from the Germans to Sweden and then to Russia, all the time helping 
the wounded. Lacks fep, some splashes to bottom of spine etc., 
otherwise vgc in blue cloth, Rare.     £25.00 

100. WHEELER-HOLOHAN, V. Capt 12th London Regt. DIVISIONAL 
AND OTHER SIGNS. 1st Ed. 1920. 111pp., numerous ills., Excellent 
compilation of Divisional signs.  Original brown cloth, in very repaired 
dustwrapper.       £28.00 

 



BOOKS FROM THE LIBRARY OF THE LATE  ADMIRAL & LADY KEYES 
& LORD ROGER KEYES 

101. BACON, ADMIRAL SIR R.H. THE CONCISE STORY OF THE 
DOVER PATROL. LONDON. 1932. 320pp., ills., maps. Vgc. Named 
to Admiral Roger Keyes in his hand on fep (1936) and in two places 
Admiral Keyes has written a corrected account on a separate sheet and 
tipped it in to the appropriate page eg page 153 “no mention of the nets 
which were to be suspended from tripods placed at intervals across the 
straits which were to stop the passage of submarines within two 
months…..”. Bacon‘s command was taken over by Admiral Keyes in 
circumstances that were somewhat controversial so it is not surprising 
that the book was closely studied! An interesting association copy made 
important by these handwritten additions.    £85.00 

102. AGAR, CAPT AUGUSTUS VC. FOOTPRINTS IN THE SEA. 1st Ed 
1959. 336pp., ills., appendix, index. Vgc in dw. Agar won a VC for his 
attack on the Red Russian Fleet in 1919 described here in his 
autobiography. Long inscription describing the happy memories of Eva 
and Roger Keyes “under whom the author served in both war and 
Peace” dated April 1960, Also a tipped-in letter to Lady Keyes, written 
in his own hand and on his own notepaper and signed Augustus, it also 
explains why he wrote out a poem (from Newbolt) underneath the 
dedication in the book “ “they most apply to Rogers character”.           
The signed book & letter      £110.00 

103. MENU. “COMPLIMENTARY LUCHEON TO VICE-ADMIRAL SIR 
ROGER J.B.KEYES COMMANDING DOVER PATROL FLOTILLA, 
SUN HOTEL, CHATHAM,” Feb, 19th 1919. THE ASSOCIATION OF 
MEN OF KENT & KENTISH MEN, THREE TOWNS BRANCHES. 
4pp., embossed front page, gilt edged, photograph of Sir Roger on 
inside page, opposite  “The Bill of Fare”   Some foxing to front top 
edge, o/w vgc.       £15.00 

104. THE ROYAL MARINES.ADMIRALTY ACCOUNT OF THEIR 
ACHIEVEMENTS 1939-43. MIN.OF INFORMATION. 1944. 80pp., 
numerous ills., Rare example presented with the author’s compliments 
and signed by him on page 80 “Owen Rutter”. Vgc.   £25.00 

105. GENERAL SIR CECIL BLACKER & MAJOR-GEN. H.WOODS. 
CHANGE AND CHALLENGE. THE STORY OF THE 5th ROYAL 
INNISKILLING DRAGOON GUARDS 1928-1978…1st Ed. 1978. 
210pp., appendices, ills., some in colour. Vgc in like dw. Presentation 
copy from Edward Gray.      £28.00 

 



106. A.B.JOHNSTON. THE BATTLE OF THE ATLANTIC. Guildford.3rd 
Imp.1942. 95pp., ills., Much on agriculture and the war effort. Vgc, 
paper wrapper.       £6.50 

107. DAVID JEFFERSON. COASTAL FORCES AT WAR. ROYAL 
NAVY LITTLE SHIPS IN WWII. 1ST Ed. 1996. 208pp., ills., glossary, 
index. References to the first Lord Keyes. Vgc in like dw.  £14.50 

108. HILARY ST.GEORGE SAUNDERS. THE GREEN BERET. THE 
STORY OF THE COMMANDOS 1940-1945. 1st Ed.1949. 362pp., ills., 
index. Reference to Geoffrey Keyes VC killed on a mission to kill 
Rommel. Minor blemishes, o/w vgc. Named to Eva Keyes.  £12.50 

109. ROSKILL, STEPHEN. EARL BEATTY. THE LAST NAVAL HERO. 
1st Ed. 1980. 430pp., ills., source references, index. Vgc in like           
dw.        £9.50 

110. ESMERALDA DE BELGIQUE. LEOPOLD III MON PERE. Pub. 
2001. 176pp., French text. Essentially a very high quality photographic 
study of King Leopold III and family, from private photographs, many 
in colour. Vgc+ in like dw. Large format. Signed presentation copy 
from the author to Lord Keyes dated 2002.    £19.50 

111. BRADFORD, ROY and MARTIN DILLON. ROGUE WARRIOR OF 
THE SAS LT-COL “PADDY” BLAIR MAYNE. Reprinted 1987. 
256pp., ills., map, nominal role. Vgc+ in like dw. Account of very 
highly decorated and successful SAS Officer in WWII, tragically killed 
in a car accident in 1955. Tipped-in letter from the publishers sending 
Lord Keyes a copy.      £18.50 

112. ADMIRAL SIR ROGER KEYES, THE NAVY AND ITS AIR 
SERVICE. 5pp., contained in May 1937 issue of Empire Review       
vgc.        £9.50 

113. Lt-Gen Sir DOUGLAS BROWNRIGG. UNEXPECTED (A BOOK OF 
MEMORIES). 1st Ed. c.1942. 172pp., index, ills., Autobiography with 
service in Gallipoli & Mesopotamia in WWI and 51st Highland Division 
in WWII. Modest crease to covers, o/w vgc.    £9.50 

114. BOIS, ELIE J. TRUTH ON THE TRAGEDY OF FRANCE. 1st English 
edition 1940. 416pp., Some foxing, o/w vgc in chipped dustwrapper. 
With the bookplate of Liddell Hart’s library.   £25.00 

115. EMILE CAMMAERTS. THE PRISONER AT LAEKEN. KING 
LEOPOLD LEGEND AND FACTS. 1st Ed. 1941. 268pp., frontispiece, 
appendices. Signed by Keyes on fep, numerous pencil lines to margins 
and short written addition to note in appendix. Good+  £9.50 

 



116. ASPINALL-OGLANDER, CECIL. NUNWELL SYMPHOMY.  1st Ed. 
1945. 222pp., ills., folding family genealogical table.  Some fading, o/w 
vgc.                 
Presentation copy to Lady Keyes from the author 1946.  £8.50 

117. DIVINE, DAVID. THE NINE DAYS OF DUNKIRK. 1st Ed. 1959. 
307pp., maps, index. Tear to last index page, o/w vgc in dustwrapper. 
Presentation copy to Lord Keyes from author “with my thanks for much 
guidance” and Lord Keyes’s bookplate.    £38.00 

118. S.GORLEY PUTT. MEN DRESSED AS SEAMEN. 1st Ed. 1943. 
100pp., excellent illustrations by Roger Furse. Marks on cover, o/w vgc. 
Inscription by Roger to his Godfather in 1944.   £5.50 

119. GENERAL R.CLOSE. L’EUROPE SANS DEFENCE (48 Hours that 
changed the face of the World). Pub 1977. 359pp., index, ills., French 
text, vgc card covers. Signed presentation inscription to Lord Keyes of 
Zebrugge.       £9.50 

120. LEWIN, RONALD. CHURCHILL AS WARLORD.1st Ed. 1973. 
283pp., ills., maps index. Vgc+ in like dustwrapper. Presentation copy 
to Lord Keyes signed and dated 1974 with a quotation in French 
relating to the dead of Verdun.     £25.00 

121. LOVINFOSSE, GEORGE. AU SERVICE DE LEUR MAJESTES 
(Secret history of the Belgians in London). 2nd Ed. 1974. 278pp., 
numerous ills., vgc card covers. French text. Presentation copy to 
M.R.D.Foot from the author signed 1975.    £19.50 

122. BERNARD DESTREMAU. WEYGAND. Published 1989. 842pp., ills., 
appendices, including examples of signed documents, index. French 
text. Vgc in like dustwrapper. Tipped-in letter to Lord Keyes from the 
Belgian Ambassador, Van Bellinghen and signed by him, enclosing a 
photocopy (not retained) of a section of the book reporting that “P 
Reynard was not at all indignant about Leopold III surrender but that, 
on the contrary, he was delighted to be at last able to designate a 
scapegoat for the disastrous performance of the French army” 
Interesting!       £20.00 

123. HUGH MARTIN. BATTLE. THE LIFE STORY OF THE RT.HON. 
WINSTON S.CHURCHILL. Pub. C.1933. 246pp., ills., some foxing, 
o/w good condition. Roger Keyes 1934 written on front end            
paper.        £15.00 

124. FEY VON HASSELL. A MOTHER’S WAR. Pub. 1990. 236pp., ills., 
Autobiographical account of Hitler’s Germany including imprisonment 
by the SS. Vgc in like dw.      £9.50 



125. MORRIS, ERIC. CHURCHILL’S PRIVATE ARMIES. BRITISH 
SPECIAL FORCES IN EUROPE 1939-1942. 1st Ed 1986. 254pp., ills., 
index. Vgc+ in like dw.      £12.50 

126. BRIAN BOND. BRITAIN, FRANCE AND BELGIUM 1939-1940. 
Second new Edition 1990. 136pp., appendix, bibliography, index. Vgc+ 
in like dw. Presentation inscription from author to Roger “In admiration 
of his tremendous efforts in research and publications, to do justice to 
the achievement of King Leopold and the Belgian Army in                            
1939-1940”.          £25.00 

127. ROBERT ARON. FRANCE REBORN. THE HISTORY OF THE 
LIBERATION JUNE 1944 –MAY 1945. New York, Scribner’s.  1964. 
490pp., ills., vgc in dustwrapper.  Signed presentation copy from Robert 
Aron 1971 to Lady Keyes and her son Lord Keyes.   £25.00 

128. GENERAL ALEXANDER VON FALKENHAUSEN. MEMOIRS 
D’OUTRE-GUERRE 1940-1944. Pub. 1974. Brussels. 322pp., 
numerous wartime photographs.  Folding card covers. Interesting and 
uncommon book detailed an account of the Governor of Belgium during 
WWII.        £18.50 

129. BECKETT, IAN F.W.. THE ARMY AND THE CURRAGH 
INCIDENT, 1914. ARMY RECORDS SOCIET 1986. 457pp. Slight 
age browning to page edges and a few modest blemishes o/w vgc in like 
dw. Presentation copy to Lord Keyes from Ian Beckett thanking him for 
access to the Family papers.     £15.00 

130. PHILIP GARDNER. THE ZEEBRUGGE RAID. 1st Ed. 1978. 238pp., 
ills., awards, index etc. Vgc in torn dustwrapper. Handwritten note in 
Keyes’s handwriting “Property of Lord Keyes”. Nice association           
copy.        £19.50 

131. DESMOND YOUNG. ROMMEL. 1st Ed 1950. 288pp., ills., index. 
Slight fading, o/w vgc, no dw. “Keyes Feb 1950” written on             
endpaper.       £12.50. 

132. MARTIN GILBERT FINEST HOUR . WINSTON S.CHURCHILL 
1939-1941. BCA. 1983. 1308pp., ills., index. Vgc in like dw. Roger 
Keyes bookplate and detailed note tipped-in providing war cabinet 
references etc in his hand & one or two pencilled corrections.  £22.00 

133. EMILE CAMMAERTS. ALBERT OF BELGIUM. 1st Ed. 1935. 
504pp., ills., appendix, index. Vgc. Much on the Great War. Tipped-in 
presentation letter to Keyes (dated 1935) from the Belgian Ambassador 
in London (Baron de Marchienne Cartier) on his Official                 
notepaper.       £25.00 

 



134. C.SANDFORD TERRY (PROFESSOR OF HISTORY UNIVERSITY 
OF ABERDEEN) OSTENDE EN ZEEBRUGGE 23 APRIL EN 10 
MEI 1918. Pub. Leiden, 1929 (Belgian translation of Oxford Edition 
Ostende and Zeebrugge Despatches) 150pp., maps. Dedication plate 
with illustration at head of page, inscribed in ink to den Leider van den 
St George Raid Sir Roger Keyes, August, 1929 (To the leader of the 
raid etc). Vgc unusual.      £22.00  

135. WATER COLOUR SKETCHES BY COL. GODFREY MASSEY, 
CMG. NORFOLK REGIMENT. Edited by the Family 2004. 40pp., 
Near fine in card covers. A compilation of some excellent colour 
sketches from late 19th century to WWI, most with a military subject. 
Short inscription to Roger.     £14.50 

136. HAROLD C.DEUTSCH. THE CONSPIRACY AGAINST HITLER IN 
THE TWILIGHT WAR. London. O.U.P. 1st Ed. 1968. 394pp., index. 
Endpaper removed neatly and Roger Keyes bookplate obscures 
previous bookplate. Vgc no dw.     £18.50 

137. ALAN BULLOCK. A STUDY IN TYRANNY. 1st Ed. 1952. 776pp., 
index.  Hardback, covers somewhat faded , otherwise good condition. 
Signed by author Alan Bullock on fep.    £15.00 

138. MAJOR GENERAL PATRICK CORDINGLEY. IN THE EYE OF 
THE STORM. COMMANDING THE DESERT RATS IN THE GULF 
WAR 1st Ed. 1996. 272pp., ills., some in colour, appendices, index. Vgc 
in dustwrapper. Presented to Roger from family members.  £15.00 

139. ZEEBRUGGE SA CREATION SON ROLE DURANT LA GUERRE 
SON AVENIR. 1st Ed. 1923. 68pp., numerous ills., plans, card covers, 
French text. Presentation copy to Sir Roger Keyes from the author 
Colonel Honoraire G.Stinglhamber, DSO. Vgc card covers.  £18.50 

140. AS ABOVE SIGNED BY AUTHOR 1923     £12.00 

141. KIRSCHEN, G.S. SIX AMIS VIENDRONT CE SOIR. New Edition 
1983, 221pp., xxi. Card covers. Belgian Resistance in WWII. Signed 
presentation copy to Lord Keyes. Vgc.    £12.50 

142. RONALD AITKIN. PILLAR OF FIRE. DUNKIRK 1940. 1st Ed. 1990. 
256pp., ills., notes, index. Vgc+ in like dw. Presentation copy to Lord 
Keyes for “putting the Belgian connection in perspective                          
May 90”       £18.50 

143. FOUILLIEN, M & J.BOUHON. MAI 1940 LA BATAILLE DE 
BELGIQUE. 1st Ed. 1945. 241pp., 76maps. A detailed account of the 
German Offensive in May 1940 from the viewpoint of the Belgian 
Army and used by Keyes in his work on King Leopold.  Illustrated 
wrappers in the form of a contemporary map of the battle area. Small 
repaired tear, and minor blemishes, o/w vgc. Rare.   £25.00 



144. ROGER KEYES. OUTRAGEOUS FORTUNE. THE TRAGEDY OF 
LEOPOLD III OF THE BELGIANS 1901-1941. Reprinted 1984. 
521pp., ills., appendices, notes. Vgc in dw. Much of the King and the 
Belgian Army in 1940. Long inscription from (Lord) Roger Keyes to 
his wife and signed. “ support throughout the third of a century it has 
taken me…”       £30.00 

145. MADOL, H.R. THE LEAGUE OF LONDON. A Book of Interviews 
with Allied Sovereigns and Statesmen. 2nd Ed. 1943 144pp., ills., index.  
Presentation copy to Lord Keyes of Zeebrugge, signed by author. Spine 
and edge of covers very faded.     £16.50 

146. CAPT. S.W.ROSKILL. THE WAR AT SEA 1939-1945 Volume 1 
THE DEFENSIVE. 1st Ed. 1954 664pp., ills., folding coloured maps, 
appendices. Very bright and attractive copy, no dw, tipped-in        
review.        £28.00 

147. NIGEL STEEL. THE BATTLEFIELDS OF GALLIPOLI THEN AND 
NOW. 1st Ed. 1990. 246pp., numerous ills., bibliography, index. Near 
fine in like dw. Presentation copy to Lord Keyes from the                  
author.        £14.50 

148. WILLIAM MAGAN. UMMA-MORE THE STORY OF AN IRISH 
FAMILY. Pub. 1983. 447pp., ills., index. Vgc in like dw. Presentation 
copy to Roger (Keyes) and his wife and also signed on title page, and 
with Keyes Bookplate. Some military connections.   £15.00  

149. COLONEL VICTOR MARQUET. ENTRE BOCQ ET SEMOIS 
L’ARMEE SECRETE ZONE V-SECTEUR 5. Pub. 1984. 326pp., ills., 
coloured maps describing engagements with the Germans, order of 
battle, in memoriam, etc. Vgc card covers. Account of a major 
Resistance group. Signed presentation copy. (not to Keyes)  £18.50 

150. DEWANDRE, Lt.-General Roger etc. LE DERNIER GALOP DES 
HUSSARDS. HISTORIQUE DU 1ST BELGIAN ARMOURED CAR 
REGIMENT BLINDE “CAVALERIE”. 1st Ed. 1995. 246pp., numerous 
ills., much during the campaign in France & Belgium 1944/45. 
Interesting account, useful even though its in French. Presentation copy 
to Lord Keyes. Vgc+ card covers.     £19.50 

151. AIKEN, ALEX. IN TIME OF WAR. 1st Edition Privately printed 1980. 
430pp., ills., appendices, maps in endpocket. Very extensive and well 
researched autobiographical account of naval service in WWI, 
particularly good on D-Day landing. Presentation copy to Lord Roger 
Keyes from named ex-Scottish Commando.    £45.00 

 



152. ROY HUMPHREYS. THE DOVER PATROL 1914-18. 1st Ed. 1998. 
216pp., numerous ills., appendices. Near fine in dw. Presentation copy 
to Lord Keyes from the author.     £18.50 

 

WORLD WAR TWO. (INCLUDING REGIMENTAL HISTORIES Etc) 

 

153. ANON. THE 1st AND 2nd NORTHAMPTONSHIRE YEOMANRY 
1939-1946. 1st Ed. 1946. Pub. In Brunswick. 141pp., coloured maps, 
roll of honour, decorations. Interesting and well written account of an 
Armoured unit which reached Normandy on the 12th June, 1944 and 
saw considerable action. Its main claim to fame was the destruction of 
Michael Wittman’s Tiger and three others in an engagement on the 8th 
August (an action described in considerable detail, though the unit did 
not know its adversary). Original covers show some wear and binding a 
little fragile as usual, otherwise vgc. Uncommon.   £55.00 

154. ANON. THE STORY OF “A” SECTOR WARWICKSHIRE HOME 
GUARD, 2nd & 7th Battalions. 1st Ed. 1946 Rugby. 140pp., ills., maps, 
diary of war events. Modest blemishes, o/w vgc. Original green cloth, 
gilt. Uncommon.       £45.00 

155. BUSH, W.E. 150th INFANTRY BRIGADE (50TH 
(NORTHUMBRIAN) DIVISION) IN THE MIDDLE EAST JUNE 
1941-JUNE 1942. 3rd Edition written in Switzerland, August 1944 and 
produced from records made in a POW Camp. 48pp., ills., maps, much 
on Green Howards who printed the book. Vgc+ in original green card 
covers, laced. Uncommon.     £28.00 

156. DURAND, MAJOR A.T.M. & MAJOR R.H.W.S. HASTINGS. THE 
LONDON RIFLE BRIGADE 1919-1950. 1st Ed. 1952 Gale & Polden. 
320pp., ills., maps, appendices, including roll of honour, index. The 
Regiment saw action on most fronts including North Africa, Italy and 
Normandy. Vgc in green cloth, gilt.    £45.00 

157. GUNNING, Capt. HUGH. BORDERERS IN BATTLE. THE WAR 
STORY OF THE KING’S OWN SCOTTISH BORDERERS 1939-
1945. 1st Ed. 1948. 287pp., ills., honours and awards, roll of honour. 
Vgc+ in like illustrated dw.     £45.00 

158. HASTINGS, MAJOR R.H.W.S. THE RIFLE BRIGADE IN THE 
SECOND WORLD WAR 1939-1945. 1st Ed. 1950 Gale & Polden. 
475pp., ills., maps, appendices, full roll of honour, awards.  A very 
produced and researched book.Usual foxing, otherwise vgc+ in green 
cloth, gilt and very good dustwrapper.    £65.00 

 



159. KIPPENBERGER, MAJOR-GENERAL SIR HOWARD. INFANTRY 
BRIGADIER. 1st Ed. 1949. Oxford University Press. 371pp., ills., 
index. Acclaimed autobiography including hard fighting with the 2NZ 
Division at Cassino where the author lost both feet to a German mine. 
Vgc+ in rare dustwrapper.      £45.00 

160. MARTIN, LIEUT-COL. A.C. THE DURBAN LIGHT INFANTRY 2 
VOLUMES 1854- 1960. 368pp., maps, ills, index & 487pp., ills., some 
folding, maps, casualty details etc., etc., index. Outstanding set with 
much on WWI (East Africa) and WWII (Western Desert, Tobruk, 
Alamein, Cassino, etc. Note Volume 2 is almost entirely devoted to 
WWII. Two large volumes in blue cloth, gilt with original (somewhat 
chipped) coloured dustwrappers. Both volumes presentation copies 
from Commanding Officer and RSM of DLI.   The pair £95.00 

161. MASTERS, CAPT. JOHN W. THE STORY OF THE 2ND 
BATTALION THE SHERWOOD FORESTERS 1939-1945. 1st Ed. 
1946. Gale & Polden. 109pp., ills., maps, roll of honour. Vgc+ in green 
cloth, gilt.      £45.00 

162. MOBERLY, MAJOR R.B. SECOND BATTALION THE 
MIDDLESEX REGIMENT. CAMPAIGN IN N.W.EUROPE June 6th 
1944-May 7th, 1945/ Pub. 1946 Schindler, Cairo. 145pp., maps, ills., 
(mainly privately taken), Roll of honour, honours and awards. Vgc in 
original cloth & card, with Regimental motif. Uncommon.  £48.00  

163. NEWTON. C.OBS, J. (Edited) THE STORY OF NO 11 GROUP, 
ROYAL OBSERVER CORPS. April, 1946. 120pp., numerous ills., 
many groups, coloured frontispiece. Detailed history of one of these key 
Observer Groups. Signed by one of the contributors. Vgc. blue               
cloth.        £38.00 

164. ROSS, SQUADRON LEADER A.J.M.ROSS. ODD ODES OF THE 
OBSERVER CORPS. C.1941. 25pp., ill., Modest poetical work! 
Illustrated card covers, vgc     £8.50 

165. RABINOWITZ, RABBI L. SOLDIERS FROM JUDEA. 
PALESTINIAN JEWISH UNITS IN THE MIDDLE EAST, 1941-1943. 
1st Ed. 1944. 79pp., ills., Unusual history. Vgc in dustwrapper.   £25.00 

166. WORSLEY, MAJOR-GENERAL J.F. (Foreword). A SHORT 
HISTORY OF 48TH DIVISION (TERRITORIAL ARMY) 1914-1918, 
1939-1945, 1960-. Pub. 1962. 55pp., numerous ills., maps. Useful 
summary of the major engagements since 1914, also composition of the 
Division over this period and a detailed breakdown of all constituent 
units in 1961 with their own histories. Nicely produced in a brown & 
coloured card cover. Vgc      £12.50 

 



MANUALS (ARTILLERY, MACHINE GUN, MORTARS, AMMUNITION) 

 

167. GUIDE FOR DUTIES OF THE CANADIAN FIELD ARTILLERY, 
Compiled by Major Neil MacNachtan. 1904. 61pp., table. Interesting, 
though a little fragile.      £9.50 

168. HANDBOOK OF THE 9.2-INCH B.L.GUNS MARKS X, XIII & XIV 
ON RAILWAY TRUCK MOUNTINGS MARKS III & IV AND 
TRUCK RAILWAY B.L.9.2-INCH GUN, MARK II. 1917.  Very rare 
Railway Gun manual issued during WWI. 68pp., XXXV Plates, some 
folding, including ammunition, two separate issues of Corrigenda, 2pp., 
2 plates & 8pp., 4 plates, tipped-in. Neat library plate, very good 
condition.       £165.00 

169. DRILL FOR 6” BL HOWITZER-26 CWT, Reprinted Sept. 1918. 
General Staff. 28pp., amendment inserted, including fig. Also 
contemporary training notes tipped-in. Staples missing and rust, o/w 
good +        £11.50 

170. HANDBOOK OF THE 18-PR. Q.F. GUN. LAND SERVICE 1915. 
66pp., 33 plates, many folding and including ammunition. Heavy duty 
cloth covers darkened, o/w vgc.     £55.00 

171. HANDBOOK FOR THE QF.3-INCH 20-CWT MARKS I,& III GUNS 
ON MARK IV HA MOUNTINGS LAND SERVICE 1930. HMSO. 
222pp., numerous figs, 30 plates, many very large folding (one 
repaired). Amendment issues 4 thru 7 tipped-in 46pp., Very good 
condition in original buff covers. Scarce.    £75.00 

172. HANDBOOK FOR THE ORDNANCE, B.L.6-INCH MARKS VII & 
VII ON MOUNTINGS, B.L.6-INCH MARKS II,IV & V. LAND 
SERVICE 1938. HMSO. 271pp., 20plates, some folding, including 
colour (also ammunition) Addendums tipped-in each with plates (96pp). 
Label to spine, otherwise vgc in original buff covers. Scarce.  £75.00 

173. MAINTENANCE MANUAL FOR THE ORDNANCE, B.L. 4.5-INCH 
MARKS II & II* ON CARRAIGE. Pub.1943. 60pp., 16 figs, including 
photographic frontispiece, data list etc. Stain to margin, o/w vgc. £39.50 

174. ALLIED EXPEDITIONARY FORCE. GERMAN GUNS, BRIEF 
NOTES & RANGE TABLES FOR ALLIED GUNNERS. July, 1944 
SHAEF. 25pp, numerous ills of guns and ammunition, tables, one 
folding as part of rear cover. Vgc. Rare.    £25.00 

175. TEXT BOOK OF AMMUNITION Pamphlet No 5 SMALL ARMS 
AMMUNITION 1944. 33pp., 10 figs. Vgc important reference.   £39.50 

 



176. TREATISE ON AMMUNITION 1875. 1st Edition. 324pp., numerous 
ills., tables, index. Title and page and introduction have been torn with 
loss, as has last index page. Other contents complete with extensive 
amendments, believed to be from the compilers hand, tipped-in early 
powder prism identification slip. Rebound professionally.  £85.00 

177. HANDBOOK FOR THE .303-IN. VICKERS MACHINE GUN 
Mounted on Tripod Mountings, Mark IV. HMSO. 1923. 162pp., 13 
plates, mainly folding.  Vgc in original buff covers.   £29.00 

178. SMALL ARMS TRAINING VOL IV, 1931 APPENDIX II, ANNUAL 
MACHINE GUN COURSE. 29pp., tables. Staples rusty and a few 
blemishes, o/w good, stamp to 4th Hampshire Regt.   £6.50 

179. 29-mm SPIGOT MORTAR (BLACKER BOMBARD) TRAINING 
INSTRUCTION (PROVISIONAL) War Office. 1941. 9pp., appendix, 5 
folding plans, including details of ammunition and weapons pit. Rare, 
paper wrappers, named to Cpl in East Lancs Regt.   £30.00 

180. USER HANDBOOK FOR THE ORDNANCE M.L.2inch MORTAR 
MK 7, 7** & 8*. Land Service 1960. 57pp., 31figs, incl ammunition. 
Vgc.        £12.50 

181. USER HANDBOOK FOR THE MACHINE GUN 7.62mm.L7AI 
(GPMG) & TRIPOD..Land Service 1962, War Office. 74pp., 
appendices, 59 figs, one folding, vgc card covers.   £12.50 

182. THE SMALL ARMS CIRCULAR. VOL 1.NO.1 Jan. 1945, Secret, 
numbered copy. 30pp., sections include Owen Machine Carbine, 
Movements of a Rifle on Firing etc. ec. Large format, card covers. 
Uncommon. Vgc.      £25.00 

183. HANDBOOK OF THE MARLIN AIRCRAFT MACHINE GUN 
MODEL OF 1917, Pub by Marlin-Rockwell Corp. (forbidden to be 
sold) 76pp., numerous, ills., plans etc. Vgc     £18.50 

 



MANUALS Etc. (HOME GUARD & CIVIL DEFENCE) 

 

184. CAPT.J.G.CRONK. EXPLOSIVES FOR THE HOME GUARD. Gale 
& Polden 1st Ed. 1943.36pp.,25 figs, tables. Important, detailed and 
very scarce reference. Vgc     £35.00 

HOME GUARD INFORMATION CIRCULARS  

185. No 9 April 1942 5pp., small section on blind grenades, wearing of 
badges, disposal of unsuitable officers etc. vgc.  £4.50 

186. No 19 December 1942. 4pp., Landscape targets, danger areas grenade 
ranges, etc. vgc      £4.50 

187. No 23 February 1943 4pp., training films and list of relevant 
“instructions” to the HG. Vgc     £3.50 

188. No 25 March 1943 4pp., Browning automatic rifles, NRA, Prosecution 
for absence. Etc. vgc.      £4.50 

189. No 44 March 1944 2pp., Honours and awards to Glamorgan HG 
Officer, training course. Vgc     £3.50 

190. HOME GUARD INSTRUCTION No 51 BATTLECRAFT AND 
BATTLE DRILL. PART II BATTLE DRILL. 1st Ed. 1942 48pp., ills., 
some fading. o/w vgc.      £5.50 

191. HOME GUARD INSTRUCTION No 51 As above PART III 
PATROLLING 1st Ed. 1943. 49pp., ills., vgc.   £8.50 

192. HOME GUARD INSTRUCTION No 51 As above. PART IV THE 
ORGANIZATION OF HOME GUARD DEFENCES. 1st Ed. 1943. 
114pp., ills., vgc.       £11.50 

193. THE HOME GUARD POCKET MANUAL, A SOUTHWORTH (RSM 
Sevenoaks Batt, Home Guard), Oct. 1940. 48pp., numerous ills., small 
stain to lower part of  second half of book, still good + condition. £8.50 

194. HARRYING THE HUN, NORMAN DEMUTH A Handbook of 
Scouting, Stalking and Camouflage.  (Sussex Zone HG Instructor). 1st 
Ed. c.1941. 88pp., ills., appendices ( tanks and their destruction etc. 
Interesting and scarce. Vgc card covers.    £15.00 

 



THE GALE & POLDEN TRAINING SERIES 

195. THE DEFENCE OF VILLAGES & SMALL TOWNS, COL 
G.A.WADE. Pub c.1941 28pp., coloured drawings and sketches. Very 
detailed and important reference, suffering from rust stains, o/w good 
copy, scarce       £12.50 

196. LIASON AND INTELLIGENCE, COL.G.A. WADE. Pub. c.1941. 
31pp., coloured drawings and plans and coloured maps in rear pocket. 
Suffering from significant rust stains from staples, o/w good copy. 
Scarce.        £15.00 

197. HOUSE TO HOUSE FIGHTING. COL G.A.WADE. C.1941. 42pp., 
numerous ills., classic work on fighting in built up areas. Rust stains, 
o/w good condition. Scarce.     £15.00 

198. FIGHTING PATROL TRAINING. COL G.A.WADE. Pub c.1941 
23pp., ills., some in colour. Rust stains from staples, o/w good 
condition. Scarce.      £10.00 

199. FIGHTING PATROL TACTICS. COL G.A.WADE. Pub. C.1941. 
24pp., ills., including colour. Rust stains from staples,o/w good 
condition. Scarce.      £12.50 

200. FACTORY DEFENCE. COL G.A.WADE. Pub. C.1941. 24pp., 
coloured ills., Rust stains from staples, o/w good condition.              
Scarce.        £12.50 

201. HOW TO TEACH BATTLECRAFT. CAPT HUMPHREY & CAPT 
ARDIZZONE. Pub. C.1941 20pp., numerous ills., cover marked at rear 
o/w good condition. Scarce     £11.50 

EXTRACTS FROM ARMY TRAINING MEMORANDUM ISSUED FOR 
INFORMATION OF ALL OFFICERS OF THE HOME GUARD 

202. No 39. Training for total war & Highlights from the Desert. June 1941. 
14pp., paper covers. vgc       £5.50 

203. No 40 German Para Attack on Corinth, Defence of a Village. August 
1941. 26pp., appendices. Paper covers, small stain to top edge of pages, 
o/w   vgc.       £5.50 

204. No 42 Defence of Tobruk, Road Block defences, Tactics, etc. January 
1942. 41pp., ills., vgc paper covers.    £8.50 

205. No 43, How to deal with parachute troops,, laying anti-tank mines,etc. 
June 1942. 34pp., ill. Vgc paper covers. 

206. No 45. Best type of Discipline, “Fought to the Muzzle”. etc. May, 1943. 
24pp., vgc. paper covers.      £5.50 



207. No 46. German ruses, The Bayonet, notes on night patrols, etc. 28pp., 
appendices, marginal stain, o/w vgc.   £5.50 

208. UNARMED ACTION! A HANDBOOK FOR THE HOME GUARD, 
BY MICKY WOOD (Lightweight wrestling champion and HG Segt 
Inst.) Chatto & Windus. 1st Ed. 1941. 63pp., numerous ills., Unusual 
item.        £22.00 

209. HOME GUARD DRILL. INSTRUCTION No 54, 1942, 20pp., figs, 
vgc card covers.       £4.50 

210. HOME GUARD PROFICIENCY, JOHN BROPHY. 100 Practical 
questions. 1st Ed. 1942.125pp., ills., vgc. card covers,   £5.50  

211. REGULATIONS FOR THE HOME GUARD 1942 VOL II. 186pp., 
folding claim form, Vgc card covers.    £5.50 

212. HINTS FOR THE HOME GUARD. TRAINING AND DUTIES; 
INCLUDING THE METHODS OF DEFEATING AN ARMED MAN. 
OBSERVATION COMMUNICATION SELF-PRESERVATION Lt-
Col D.C.L. Fitzwilliams. Pub c.1940. 64pp., ills., advert on rear cover 
wouldn’t please the late Mrs Whitehouse! Minor blemishes, o/w vgc. 
card covers.       £6.50 

213. HOME GUARD HUMOUR DURING FOUR AND A HALF YEARS. 
Pub. C.1945. c.30pp., numerous cartoon ills., Full colour front paper 
cover. Nice item       £8.50 

214. MR PENNY AT WAR. MAURICE MOISEIWITSCH. Pub.c.1942. 
105pp., ills., Novel of a character famous on BBC Radio. Some 
blemishes, o/w good       £4.50  

215. HOME GUARD FOR VICTORY! AN ESSAY ON STRATEGY, 
TACTICS AND TRAINING.HUGH SLATER. 1st Edition 1941, 32ills., 
vgc in red cloth,. tipped-in article on the stand down of the HG dated 
December 1944 from the Daily Express by Charles Graves.  £9.50 

216. AIR RAID PRECAUTIONS HB No 10. 1st Ed. 1939. THE TRAINING 
AND WORK OF FIRST AID PARTIES. 52pp. ills., correction sheet, 
large format vgc.       £8.50 

217. THE CIVIL DEFENCE  WARDEN’S MANUAL, S.EVELYN 
THOMAS. Pub 1942. 256pp., ills., tables. Vast detail, larger format, 
illustrated cover. Modest wear to spine o/w vgc.   £9.50 

218. AIR RAIR PRECAUTIONS AND FIRST AID FOR AIR RAID 
CASUALTIES. 1st Ed. 1935 110pp., ills., vgc+ card covers. £6.50 

 



219. AIR RAID PRECAUTIONS HB No 3 MEDICAL TREATMENT OF 
GAS CASUALTIES. 1st Ed 1937. 145pp., folding chart. Vgc+ card 
covers.        £5.50 

220. AIR RAID PRECAUTIONS HB No 4. DECONTAMINATION OF 
MATERIALS 2nd Ed. 1942.63pp., tables, paper covers, staples            
rusted.        £4.50 

221. AIR RAID PRECAUTIONS HB No 14 THE FIRE GUARDS 
HANDBOOK. 1st Ed. 1942 45pp., ills., vgc+ card covers.  £4.50 

222. AIR RAID PRECAUTIONS HB NO 2 FIRST AID & NURSING FOR 
GAS CASUALTIES. 4th Ed. 1943. 41pp., tables. Vgc+ £4.50 

223. AS ABOVE 3rd Edition 1938. 47pp., tables. Vgc.   £4.50 

224. CONDUCT OF ARP INCIDENTS. Based on practical Blitz experience 
for all Civil Defence Services, T.E.Browne. 1st Ed. 1941. 48pp., chart. 
Vgc blue card covers.      £4.50 

225. NATIONAL DEFENCE POCKET BOOK, P.V.HARRIS Pub. C.1940. 
Notebook with various useful additions, ie ills of British and enemy 
planes & tanks, descriptions of RN ships, drawings of weapons, 
including Thompson, Bren and AA Gun. Etc. Blue cloth. Vgc.  
       £5.50 

226. ARP HOME STORAGE OF FOOD SUPPLIES. WHAT TO BUY 
AND HOW TO USE IT. BULLETIN No 3. Pub. C.1940 15pp., vgc in 
card covers.       £5.50 

227. MORE RECIPES FOR WAR-TIME DISHES USING HOME 
PRODUCED FOODS, Potato, Oatmeal & Carrot Dishes. Orr, Sproat & 
Maccoll. New Impr. 1941. 20pp., minor blemishes o/w vgc in card 
covers.        £5.50 

228. THE COOK’S ABC. HOW TO COOK GARDEN FOOD. Alfred Yeo 
& Margaret Burns.  C.1940 53pp., Small green card covered book with 
small window through to title page and three “HG Vegetables” on 
cover!        £4.50 

 

MANUALS, (GERMAN/JAPANESE) 

 

229. IDENTIFICATION OF JAPANESE FORCES FOR FORWARD 
UNITS APRIL 1945, ALLIED LAND FORCES, S.E.ASIA & GHQ 
INDIA. (9329/O/G.S.I. Pub. India. 82pp., numerous ills., some in 
colour. Very rare identification book providing a method for identifying 
Japanese formations, ranks etc.  Details are provided in English and 
Japanese “so that the prisoner can point out the answer to a question” A 



section on Military terms and phrases has also been included “useful in 
obtaining surrender or giving orders to prisoners”. A section showing 
rank details in colour is included together with an interesting section on 
the Japanese soldier’s personality, rations, physique etc has been neatly 
inserted. Examples of identity discs and pay books are included with 
supporting detail.  Overall an unusually comprehensive manual, the first 
we have seen. Spine and endpapers reinforced neatly and front endpaper 
has typed contents list, presumably added by the original owner. Some 
stains and wear, otherwise vgc.      £55.00 

230. TASCHENBUCH BRITISH HEER (For troops in the Field) 6th Edition 
May 1942, Generalstab des Heeres. Official German manual providing 
a comprehensive reference on the British Army in May 1942 (or at least 
as their intelligence believed it to be) 159pp., numerous ills of tanks and 
weapons and folding coloured plates of uniforms and insignia. Every 
regiment in the British, Colonial and Dominion Forces is listed, together 
with specimen composition charts showing make up and establishment 
of units and charts of cap badges etc. This is an important reference 
updated by the German General Staff periodically and covering all 
aspects of British Forces (The coloured plates are of a particularly high 
quality). Very good condition, original card covers. Rare. £75.00 

231. GUIDE TO THE IDENTIFICATION OF GERMAN UNITS, War 
Office, 1942, 32pp., numerous coloured ills., small paper covers,       
vgc.        £14.50 

232. POPULAR GUIDE TO THE GERMAN ARMY No 2 THE 
INFANTRY DIVISION, War Office May 1941 7pp., ills., creased, still 
vgc.        £5.50 

233. MORE PICTURES OF THE GERMAN ARMY. Nov. 1941. 48pp., 
Mainly high quality ills., from all branches of the German Army. Card 
covers, vgc.       £9.50 

234. PERIODICAL NOTES ON THE GERMAN ARMY No 19, June, 1940, 
notes on German Parachute and Airlanding troops (revision of No 16), 
20pp., ill., map, table, vgc.     £9.50 

235. THE REGIMENTAL OFFICER’S HANDBOOK OF THE GERMAN 
ARMY 1943. 47pp., ills., tables,vgc. card covers.   £12.50 

236. GERMAN ARMOURED FORMATIONS IN ACTION. War Office 
1941. 26pp., large folding plans, incl German Armoured Divs in 
Flanders in colour. Modest wear o/w vgc. Rare.   £25.00 

237. BRIEF NOTES ON THE GERMAN ARMY IN WAR No 3, THE 
ARTILLERY IN THE ARMOURED DIVISION, SELF PROPELLING 
ARTILLERY. Middle East Forces, 1942. 41pp., numerous ills., plans. 
Vgc.        £12.50 



238. FLUGABWEHR  DURCH MASCHINENGEWEHR & GEWEHR, 
1935. BERLIN. 125pp., 5 folding plates, coloured plate, gigs, etc. 
Interesting German language manual on the weapons and technique of 
engaging enemy aircraft from the ground. Stiff blue card covers, vgc, 
uncommon.       £28.00 

239. HANDBOOK OF ENEMY AMMUNITION PAMPHLET No 9. 
German Tellermines, Demolition charges, Fuzes & Czech Gun 
Ammunition, Italian Fuze, Primers and Shell. Dec. 1943. HMSO. 33pp., 
14 figs of Ammunition etc. Vgc paper covers, rare.   £28.00 

 

SMALL ARMS MANUALS & OTHERS 

 

240. LONGMOOR MILITARY RAILWAY (WAR PERIOD). Technical 
Oders and Working Instructions. Published 1940. 59pp., appendices, 
sketches, tables. Rare named to a Sgt J. Rowbottom. vgc. Card           
covers.        £18.50 

241. INTELLIGENCE BULLETIN. October 1944 War Dept. 92pp., ills., 
photographs etc. Sections include German Patrol Methods in Italy, 
Vulnerability of the PzKpfw VI (Tiger), mines, Captured Japanese 
rations may be eaten!. Crease to covers, o/w vgc. uncommon.  £14.50 

242. INTELLIGENCE NOTE No 87. Secret. US ARMY ORGANIZATION. 
Issued by G2 Branch, Dept of Defence, Dublin. April, 1943.79pp., 
numerous folding plans. Unusual intelligence report from the Irish 
Republic on the US Army. Vgc card covers, with holes for filing.  
     £25.00 

243. SMALL ARMS TRAINING Vol I Pam No 13 Supplement No 1 No 68 
Anti-Tank Grenade, No 68 Bakelite Grenade. 1941. 13pp., ills., Scarce. 
       £11.50 

244. HANDBOOK OF CHEMICAL WARFARE 1922. Admiralty                 
(O.U.5232). 71pp., 6 plates. Provides detailed background focusing on 
WWI. Vgc in blue cloth.      £45.00 

245. NOTES FROM THEATRES OF WAR No 2 CYRENAICA, Nov/Dec, 
1941 & No 3 RUSSIA, Jan, 1942. War Office, 1942. 44pp., map of  
German defences at Sollum and translation of German orders from 90th 
Light Div. etc. Contemporary stamp, vgc.    £9.50 

246. NOTES FROM THEATRES OF WAR No 12 SOUTH WEST 
PACIFIC, August, 42 / Feb, 43. 43pp., War Office. map/plan.          
Vgc.        £9.50 

 



247. NOTES FROM THEATRES OF WAR No 16 NORTH AFRICA Nov, 
42-May, 43. October 1943. War Office. 144pp., maps, some folding and 
in colour. Excellent and detailed account of the Tunisian campaign. 
Staples rusty,o/w vgc.      £25.00 

248. OPERATIONS MTP No 23 Part VIII. Infantry and Armoured Divisions 
in the Opposed Crossing of a Water Obstacle. 1942. 40pp., folding 
chart. Staples rusty, contents loose, o/w vgc.   £6.50 

249. FIELDCRAFT AND BATTLE DRILL, THE INSTRUCTORS’ 
HANDBOOK (INDIA)  7 chapters bound together. C.270pp., numerous 
plans, sketches etc. amendments added. N.d.c.1942. Lacks front cover 
and some fraying, named to Capt Carter ? Ind. Engrs.  Substantial 
reference.       £16.50 

250. BOMB RECONNAISSANCE & PROTECTION AGAINST 
UNEXPLODED BOMBS (ALL ARMS) War Office MTP No 45 1941 
(Reprinted in India 1942) 35pp., 7plates including detailed sketches of 
German aerial bombs. Vgc     £16.50 

251. ROYAL ENGINEERS TRAINING MEMORANDUM. No 11. 1944. 
120pp., numerous plans, tables etc, Includes Mines & Bobby traps, 
Bridging, demolitions etc. Staples rusty and tear to spine, paper 
wrappers, vgc.       £22.00 

252. THE “Q”CODE and other Abbreviations to be used in the Civil 
Aeronautical Radio Service. 3rd Ed. Nov. 1945. HMSO. 83pp., 
hardback, near fine.      £5.50 

253. INFANTRY TRAINING Vol II Infantry Heavy Weapons Pam no 21 
Part 1 3-inch mortar. Technical and Battle Handling. 1963. 165pp., 
numerous ills., vgc.      £9.50 

254. INFANTRY TRAINING Vol IV TACTICS TRAINING FOR NIGHT 
OPERATIONS PROVISIONAL 1965. 74pp., ills., including infra red 
weapon sights, binoculars and some bizarre head mounted warning 
devises. Vgc uncommon.      £11.50 

255. INFANTRY TRAINING. Vol 1 Infantry Platoon Weapons. Pam no 3B. 
7.62-mm Self Loading Rifle and Bayonet. 1965. 130pp., numerous ills., 
vgc.        £9.50 

256. ROYAL ENGINEERS TRAINING MEMO. No 23 Jan 1947. 95pp., 
numerous ills., includes Demolition of the Hamburg U-Boat pens, use 
of mines in Palestine, Act of Gallantry Bisley, etc. Minor blemishes, 
o/w vgc  illustrated thin card covers.    £15.00 



257. USER HANDBOOK FOR THE RIFLES, 7.62mm, L42AI & L39AI 
and TELESCOPES, STRAIGHT, SIGHTING LIAI & SCOUT 
REGIMENT, LAND SERICE 1971. c.70pp., 34figs, tables. Rare 
manual for Snipers weapon, ammunition, scopes etc. vgc card          
covers.        £45.00 

 

OFFICIAL HISTORIES 

 

258. GERMAN NAVAL HISTORY SERIES THE GERMAN CAMPAIGN 
IN NORWAY. Origin of the plan, execution of the operation, and 
measures against Allied counter-attack. BR 1840 (1). RESTRICTED. 
NAVAL STAFF ADMIRALTY. 1st Edition December 1948. 85pp., 
folding plans, indexes. Vgc in black cloth, gilt. Rare only one of 350 
copies printed.       £115.00 

259. NAVAL STAFF HISTORY SECOND WORLD WAR. SELECTED 
BOMBARDMENTS (MEDITERRANEAN), 1940-1041 BR 1736 (38) 
RESTRICTED. 1st Edition April 1956. Battle summaries French Fleet, 
Oran ; Bardia ; Genoa : Tripoli.  83pp., appendices, numerous coloured 
folding plans at rear. Rare only one of 300 printed. Vgc in original blue 
cloth, gilt.       £145.00 

260. NAVAL STAFF HISTORY SECOND WORLD WAR. RAID ON 
DIEPPE (NAVAL OPERATIONS) 19TH AUGUST 1942. BR 1736 (26) 
RESTRICTED. 1st Edition May, 1960. 92pp., 6 folding plans, some in 
colour. Rare only one of 300 printed. Vgc + in original blue cloth,             
gilt.        £165.00 

261. NAVAL STAFF HISTORY SECOND WORLD WAR THE TOBRUK 
RUN JUNE 1940 TO JANUARY 1943 BR 1736 (10) RESRICTED. 1st 
Edition 39pp., folding coloured plans, index. Ex Naval Historical 
Branch. Vgc in original blue cloth, gilt. Rare one of only 300           
copies.        £125.00 

262. NAVAL STAFF HISTORY BRITISH MINING OPERATIONS 1939-
1945 2 VOLUMES.BR 1736 (56) RESTRICTED. 1st Editions 1973 & 
1977. Volume one text, 799pp., ills., appendices, large format blue cloth 
gilt. Volume two, tables and coloured maps (69 in all) Large format, 
blue cloth, gilt (landscape format). Minor blemishes otherwise both 
volumes in very good condition. Rare    £215.00 



263. BATTLE SUMMARY NO 31 CRUISER AND DESTROYER 
ACTIONS IN ENGLISH CHANNEL 1943-1944. CB 3081 (24). 
Restricted. Published August 1945.21pp., folding plans, index, 
amendment sheets 1 & 2 issued in 1956 & 1958. Some reclassification 
numbers to cover and title page. Scarce numbered copy 71 of 750. Vgc, 
stapled card covers.      £58.00 

264. BATTLE SUMMARY NO 37 THE INVASION OF ITALY 
LANDING AT SALERNO (Avalanche) (NAVAL OPERATIONS) 9TH 
SEPTEMBER, 1943.  BR 1736 (30). Published Nov 1947. 116pp., 
folding plans, appendices, index. Training centre library stamp. Vgc 
card covers. Rare one of 500 copies.    £110.00 

265. BATTLE SUMMARY NO 34 NAVAL STRATEGY IN THE PACIFIC 
FEBRUARY 1943 TO AUGUXT 1945. BR 1736(38). 1st Edition 
March 1946. 62pp., folding maps, appendices. Training Centre library 
stamps, some crossed out, o/w vgc in blue card covers. Rare one of only 
500 copies. This is no 333.     £48.00 

266. BATTLE SUMMARY NO 40 BATTLE OF LEYTE GULF 23rd -26th 
October, 1944. CB 3081(30). 1st Ed May 1947. 136pp., 5 diagrams, 10 
plans, many folding. Interesting account drawing on American and 
Japanese Official sources etc. Disposal stamps, o/w vgc in blue boards. 
Uncommon one of only 750 copies. This is copy no 73.  £85.00 


